

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES, EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29. -APARTADO DE CORREOS 139.



Todas las misas que se dirán mañana, miércoles 6 de los corrientes, en la parroquia de San Juan y San Vicente (Isabel la Católica), de esta capital, y en la iglesia del Puig, así como el ejercicio que se celebrará el próximo día 19, a las diez de la mañana, en la iglesia de la Sangre, serán en sufragio del alma de

### Don José María Royo Chove

que falleció el día 6 de Junio de 1922

Su viuda, hija, hijo político, nietos y hermanos políticos, suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos piadosos actos.



R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, día 6, en la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, del pueblo de Albal, serán en sufragio del alma de

### Don Mateo Vila Tarazona

que falleció el 1.º del corriente mes

habiendo recibido los Santos Sacramentos de Penitencia, Viático y Extremaunción

Su hermana, sobrinos y sirvientes suplican a los amigos la asistencia a alguno de dichos actos, y en particular al solemne funeral que tendrá lugar en la iglesia dicha, a las diez de la mañana del mismo día 6.

## Asuntos del día

### VISTO Y SENTIDO

#### Los inútiles

Esto de la inutilidad es relativo. Todos somos útiles para oficio o disciplina determinados, e inútiles cuando se trata de cargo, tarea o menester superior a nuestras aptitudes. Pero la inutilidad absoluta en el ser normal, no existe. Esto, que realmente es una perogrullada, que podría suscribir el famoso Geceón, se aplica, por lo general, en todas las esferas sociales, dándose como incontrovertible esta paradoja: no importa la inutilidad para triunfar en la vida.

Hay, por ejemplo, directores de establecimientos económicos que se ocupan de continuo en el manejo de valores cotizables y demás operaciones bancarias, que serían excelentes comedidgrafos. Autores dramáticos que no tendrían rival en una tienda de modas; abogados de algún renombre que como mozos de café serían insustituibles para la caza de clientes, y pobres camareros de bar con ruleta que serían unos criminalistas con recursos originálistas.

Todos conocemos a individuos que se despegan del automóvil, y están pidiendo la esteva o el azadón; y en cambio tropezamos por ahí con distinguidos sablistas con cara de excelentísimo señor y con gestos de Creso prócer. Y es que, por lo general, son pocos los que han podido medrar dentro de su innata aptitud, y acuciados por las necesidades de la vida, aceptan aquello que de momento les es más propio, sin reparar en si rima con sus facultades o con su textura espiritual.

Si la suerte les sigue favoreciendo, aun riéndose de sí mismos y de la credulidad de los demás, pasan por lo que la gente quiere que sean y adoptan de por vida una profesión que detestan interiormente. La utilidad que se reportan no es hija de su competencia, sino de causas diversas, entre las que se cuentan la estulticia y el egoísmo ajeno.

De manera, que lo verdaderamente útil de estos individuos es para el público su inutilidad. Lo más selecto de ellos, lo que pudiera quedar mayor provecho social, eso que llamaremos de aforanza íntima, subjetiva.

Todas estas disquisiciones las ha sugerido al que suscribe ciertas figuras políticas, como por ejemplo, la del marqués de Alhucemas. Este excelente señor no cabe duda que nació para ser el primer abogado de Santiago, de Pontevedra, de cualquiera capital de provincia, donde tal vez lucrara más que como Presidente del Consejo; pero las circunstancias le han hecho nada menos que jefe del partido liberal español y de un Gobierno de casi notables, de modo que de un buen abogado provinciano, se han empeñado en hacer un estadista mediocre, o lo que es lo mismo: convertir en útil la inutilidad de un hombre.

Esos milagros se dan con frecuencia en todas partes, pero España

## El Cardenal Dr. Soldevila, fué ayer asesinado

Ayer tarde nos sorprendió muy dolorosamente la noticia de que había sido asesinado este ilustre purpurado, al dirigirse a una iglesia de las cercanías de la capital. Un grupo de sindicalistas, apostado en la carretera, le hizo una descarga al carruaje que conducía al Prelado, matando a éste e hiriendo al familiar y al chofer.

La noticia, que se recibió en Valencia a última hora de la tarde de ayer, circuló rápidamente, produciendo en todas partes una impresión profunda, no ya solo por lo horrendo del crimen, sino también por la sabiduría y las virtudes que aterroraba el Arzobispo de Zaragoza.

El doctor don Juan Soldevila y Romero había nacido en 20 de Octubre de 1843 en Fuente la Peña, provincia de Zamora, y cursó brillantemente en los Seminarios de Zamora y de Valladolid los estudios eclesiásticos. Ordenado de presbítero, desempeñó con extraordinario celo apostólico los curatos de San Nicolás y Santiago.

Ganó una canonjía en Orense en 1875, cuando solo contaba 32 años, siendo nombrado secretario de cámara de dicho Obispado en 1883.

En 1887 era nombrado canónigo de Valladolid y en 1887 arcipreste de la propia iglesia.

Sus excepcionales dotes de talento, virtud y celo hicieron converger en él las miradas de sus superiores, y en 1889, en 14 de Febrero, era elegido para el desempeño del Obispado de Tarazona-Tudela, al frente del cual pudo poner de manifiesto su ardiente caridad, sus infatigables condiciones de apóstol y sus virtudes excepcionales.

A la muerte del doctor Alca, designósele para ocupar el Arzobispado

de Zaragoza, para el cual fué nombrado en 16 de Diciembre de 1901, tomando posesión el 21 de Marzo de 1902.

Su labor al frente de la antiquísima Sede aragonesa, no cabe en los estrechos límites de esta biografía, escrita a vuela pluma, bajo la dolorosa impresión que el brutal hecho nos produjo.

En 1905 dirigió personalmente aquella espléndida manifestación universal de fe, que culminó en la Coronación canónica de Nuestra Señora del Pilar.

En 1908, con motivo del Centenario de los Sitios, puso también a colaboración de la Junta Centenaria todo su talento organizador y sus precarísimas iniciativas, dignas por sí todas de varias columnas del periódico.

Su labor al frente del Arzobispado fué la de un pastor amorosísimo de su grey, realizando tres veces la Santa Pastoral Visita y convocando cuatro Concursos de

Su Santidad Benedicto XV, en 15 de Diciembre de 1919, creó el Cardenal del título de Santa María in Popolo, adscribiéndole a las Sagradas Congregaciones de Ritos, Sacramentos y Religiosas.

Estaba en posesión de las grandes cruces de Isabel la Católica, Carlos III y de Beneficencia; era senador por derecho propio y tenía además otras muchas recompensas y honores civiles y religiosos.

La Iglesia ha perdido uno de sus más eminentes Principes; la causa católica, uno de sus más esforzados paladines, y España un buen patriota, digno de impercedero recuerdo.

Descanse en paz el virtuoso prelado!

## Elecciones provinciales En pleno caos

El domingo se suspendió en la Audiencia la proclamación de candidatos para diputados provinciales, por no haber concurrido suficiente número de vocales de la Junta provincial del Censo, que según la ley, ha de presidir dicho acto.

La sesión se celebró ayer tarde, a las tres, en la sección segunda de la Audiencia, bajo la presidencia de don Antonio Sanjuán, y estuvo muy concurrida.

Fueron proclamados los señores siguientes:

ALCIRA-ALBERIQUE.—Don Francisco Plaza Sánchez, don Juan Sánchez Lago, don Andrés Cuchó Serrano, don Isidro Escandell Calot, don Bernardo Gomis Garriguet, don Federico Ausina Pi, don Vicente Serra Rubio, don Eusebio Giles de la Riestra, don Enrique García Torres, don Enrique Ochando Ibañez y don Leopoldo Serra Villanueva.

MAR-MERCADO.—Don Antonio Vilanova Is, don Manuel Matías Llop, don Gerardo Carreres Bayarri, don Ernesto Manuel Salvador, don Guillermo Espona y Entramugas, don Juan Bautista Brau Sonaguera, don Juan Torro Artés, don Eliseo Miralles Nos, don Víctor Mániz Lafuente, don Francisco Mániz Peixo y don Agustín Alamar Ruiz.

CHELVA-VILLAR.—Don Antonio Roger Solaz, don José Vicente Roger Rubio, don José Alcalá Martínez, don Juan Torralba López, don José L. Pérez Mangiano y don Pedro Navarro Ruescas.

JATIVA-ALBAIDA.—Don Alejandro Bataller Bosó, don José Monzó Albert, don Isidro Ballester Torro, don Ricardo Sanz Bernabeu, don José Mompó Costa y don Francisco Soler Moreno.

SAGUNTO-LIRJA.—Don José Sureda Monzón, don Vicente Carrera Berna, don Francisco Salvador Calatrava, don Fernando Gil Trilles, don Juan Chabret Brú, don José Cano Ibañez, don Enrique Cuervo Herrera, don Vicente Trachiner Claramunt, don José Corvera Avinó y don José Feo Cremades.

Como se ve, no hay acuerdo en

ningún distrito, y todas las fracciones políticas se han apresurado a presentar sus candidatos propios. Ahora, durante la semana, habrá un número infinito de conferencias y arreglos, hasta que al final quedaran reducidos los candidatos al número de los que hayan de luchar.

Y luego, la lucha entre ellos es seguro que carecerá de interés, como ocurre siempre en estas elecciones.

El más superior de todos los laxantes: **GRAINS DE VALS** de composición vegetal; obra suavemente. Lo recomendarán las eminencias médicas. Dosis: UNO O DOS GRANOS, por la noche al cenar. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros específicos.

**Dr. José Juan Muñoz**  
Enfermedades del estómago  
Medicina y Cirugía :: RAYOS X  
Paz, 18, entrada Barón Alcahalí, 5

Hojeando libros  
"La Parroquia", por el conde de las Navas

Nuestro ilustre amigo el bibliotecario del Palacio Real y académico de la Historia, señor conde de las Navas, ha publicado un libro muy interesante, que deberían estudiarlo todos los católicos. Lleva por título *La Parroquia*, y es un trabajo muy concienzudo acerca de este primer eslabón de nuestra organización eclesiástica.

La parroquia ya no es hoy lo que era ayer, y esto, que se debe al apartamiento de los feligreses del templo de su demarcación, al que acuden en los actos más solemnes de su vida, como el nacimiento, el casamiento y la muerte, repercute en nuestra organización religiosa, que ya no es lo robusta que fué en tiempos pasados.

Si se hojea la historia, se advierte rápidamente aquella admirable organización parroquial de los siglos medios y de los primeros de nuestra edad moderna. Gracias a aquella organización, nuestras parroquias pudieron atesorar las joyas artísticas que todavía admiramos, y mantener mucho más viva que en los tiempos presentes la llama de la fe. Concesiones a favor de otros templos de la demarcación, restaron calor a la obra que corres-

## CASA TORRÓ

PEREZ PUJOL, 10 :: Teléfono 1057

### LIQUIDACION DE EXISTENCIAS

#### VENTA DE RETALES

ponde a las parroquias y debilitaron aquel cariño que siempre sintieron los feligreses por su iglesia, contribuyendo también no poco al mentado decaimiento la facilidad en el cambio de domicilio de los vecinos, cosa que antes no ocurría, pues se daba el caso frecuente de estar inscritos en el mismo templo parroquial varias generaciones de una misma familia.

A presentar a los ojos del lector la grandiosa transcendencia en la vida religiosa y social de la parroquia se encamina este libro, que, como hemos dicho anteriormente, es un trabajo concienzudo, en el que se trata de la mencionada institución en los tiempos antiguos y en los nuestros, y se determina su esfera de acción, así como el culto y la acción social católica que desenvuelve. Es un estudio apologetico de ese primer pelotazo de la organización eclesiástica, que, como antes dijimos, debiera ser leído por todos los católicos, a fin de devolver a nuestras parroquias toda la importancia que por la obra llamadas a realizar merecen, y porque en ella se fundamenta el esplendor de nuestra religión.

El señor conde de las Navas, tan competente en los estudios de investigación histórica, ha prestado un buen servicio con este libro, y por ello le felicitamos.

MATEO

### En Francia reina gran inquietud

## Un despacho dice que ha sido asesinado en plena Cámara León Daudet

Hay una gran agitación en Francia, con motivo de haber descubrierto al Gobierno un vasto complot realista, en el que están comprometidas personalidades que figuran mucho en el Parlamento y que se distinguen por la influencia que ejercen entre los llamados *camelots du roi*.

Esta agitación ha llegado a su límite, con motivo de las agresiones de que fueron objeto varios diputados de la extrema izquierda.

El jueves por la tarde se organizó un mitin en los salones de «Sociétés des savants», por la Liga de los Derechos del Hombre. Debía tratarse sobre «El fascismo en Francia y el método del asesinato».

Los oradores inscritos eran monseñor Duross, diputado; Roberto de Jovenel, periodista; Mario Monlet, diputado del Ródano; Marcos Sagnier, diputado de París, y Mauricio Viollette, abogado.

Los enemigos políticos de dichos señores se propusieron impedir la celebración del acto. Y en efecto, el coche donde iba M. Sagnier fué asaltado por varios *camelots du roi*, maltratándole y pretendiendo hacerle tragar una dosis de aceite de ricino. A la misma hora a M. Viollette, que iba con su señora, le arrojaron una botella de tinta en la cabeza, y a M. Monlet le golpearon fuertemente, hirienole.

Estas agresiones soliviantaron los ánimos de los republicanos, y en la sesión de la Cámara se produjeron grandes tumultos, al extremo de ser agredido León Daudet, que gracias a su adversario, M. Monlet, pudo escapar con vida.

Después de estos hechos, el teléfono nos comunica el rumor de haber sido asesinado en plena Cámara el mencionado diputado realista. Monsieur Daudet es hijo del famoso novelista Alfonso; nació en París en 1868. Comenzó a estudiar la carrera de Medicina, pero pudo en él su vocación literaria y abandonó los estudios, publicando ya maduro, a los 23 años, su primera obra, titulada *Germe et poussière*; siguió a *Esta Lastre noir*, sátira desdichada contra Victor Hugo, con cuya nieta se había casado, y de la que se divorció. Por este hecho se comprenderá el carácter impetuoso, apasionado, batallador de dicho personaje, que ciertamente ni en esto ni en su labor literaria se parecía al autor de *Tartarin*.

En cambio, el hecho que se cita le dió una triste celebridad en los círculos literarios y mayor presti-

(Remitida)  
DISTRITO DE ALCIRA-ALBERIQUE  
Candidatura Jaimista para Diputados Provinciales  
**ENRIQUE OCHANDO IBAÑEZ**  
ABOGADO Y PROPIETARIO

### «Las Provincias» en París El Salón de Humoristas

En la Galería «La Boetie», situada en el barrio aristocrático de París, se ha expuesto el «Salón de Humoristas, 1923», organizado por la «Sociedad de los Dibujantes Humoristas», en la cual están fundadas, bajo la presidencia de Fofain, desde 1915, la que llevaba el mismo título y la «Sociedad de los Artistas Humoristas», que hasta aquella fecha habían celebrado separadamente sus exposiciones anuales. Por primera vez se celebró el Salón el año 1907, por iniciativa del director de «Le Rire», y ciertamente no supera la actual Exposición a las que en los primeros tiempos se celebraban. Bien es verdad que aquellos eran los tiempos de *L'assiette au beurre*, cuya obra de humorismo alcanzó transcendencia internacional, y a la cual aportaban sus esfuerzos los mejores dibujantes del mundo, encargándose cada uno de comentar, en dibujos a toda plana, el suceso mundial de la semana. Hoy el humorismo francés está en decadencia, y cuando en algún puesto de libros de viejo encontraré un número de *L'assiette au beurre*, firmado por Leal de Camara o por Caran d'Ache o por nuestro Sancha, tendré que pagar por aquel cuaderno casi tanto como por una primera edición del siglo XVII. Como homenaje a los abuelitos del humorismo francés, en el Salón de 1923 figuran siete dibujos de Caran d'Ache en el puesto de honor. Conviene hacer observar que Caran d'Ache era un valor equivalente a nuestro *Mecachis* de las antiguas colecciones de Blanco y Negro y Madrid Cómic.

Más que un «Salón de Humoristas», hemos visto un «Salón de Arte decorativo», gracioso y en pleno esplendor, con *biblotés* caricaturescos, frisos para *garçonnières*, decoraciones para cuartos de niños, para *camerinos* de artistas, para bares, juguetes, muebles, cerámicas... Este aspecto era el más interesante del Salón, siguiendo después, en importancia, el del dibujo fino y picaresco de las revistas galantes, a cuyo frente va el polaco Selma Favelow y siguen Leroy, Millière, Chaperon... Poulbot, el dibujante de niños, presenta «gosses» y «gaminés» deliciosos; Sem, unas *filosofías parisienses*; Radiguet, unas estampas a la manera de 1830; Gir y Helly, sus dibujos de movimiento, trejor resueltos que los de nuestro Marín; Fofain, el maestro, el mejor dibujante de Francia, unos dibujos de carbón, hechos con emoción transcendental, pero sin humorismo; Kern, Bils y Dedón, siguen la es-

guía en los círculos realistas, cuyas ideas compartía desde muy joven. Es un polemista temible, más que por su cultura, por la pasión y el fuego que pone en la discusión. Ha colaborado en el *Soleil, Journal, Libre Parole y Gaulois*.

Ha escrito multitud de obras, novelas, sátiras políticas, de controversia y de crítica. Desde el Tratado de Versalles se exasperó su patriotismo, acentuando sus ideas patrióticas con la idea, sin duda, de eclipsar a personalidades que más se han distinguido en sus fervores imperialistas y monárquicos.

Si la noticia del asesinato se confirma, es indudable que seguirán repleta de disturbios, que han de producir honda agitación en la vecina república. De ahí los rumores graves que circularon durante todo el día de ayer, llegándose a decir que se habían producido hechos con carácter revolucionario.

cuela de Forain; Guillaume, sus invariables escenas cuarteleras, que hicieron furor cuando se implantó el servicio militar obligatorio, y después, entre los boquerones del dibujo, destacan Baille, Fairre, Fontán, Paris, Kern, Redón, Rouhille, Roussan, el español Senabre, y...

El valenciano Francisco Caro merece párrafo aparte. Sin duda alguna, los cuatro dibujos que ha expuesto en el «Salón de Humoristas», son la obra más completa de humorismo de la Exposición. Tal vez si juzgase yo su obra podría pecar de exagerado, influido por la amistad, por la simpatía que despierta este muchacho que lucha en París con ese optimismo tan valenciano, que es lo mejor de su carácter. Prefiero traducir lo que dice *La Revista Moderna de las Artes y de la Vida*:

«Entre las obras expuestas en los Humoristas que siguen de más cerca las buenas tradiciones de la gracia francesa, precisa citar las de un español. Sin duda, el espíritu latino, que reinó igualmente en ambos lados de los Pirineos, ha preparado a Francisco Caro para comprender el genio francés. ¡Cuánto ha tenido que observar, por otra parte, para notar con tanta exactitud las manifestaciones de este espíritu galo, tan particular y tan original! Véase la sencilla pizarra de los dos lacayos en «Al servicio del condesito». ¡Parece contener toda aquella malicia frondosa a la vista de los señores feudales, que era la inspiración de nuestros trovadores de la Edad Media! La farsa rebelde se vuelve a encontrar en la leyenda: «¿Quién me ha puesto así?», como en el aliento amoroso de los soldados que constituyen los personajes principales de «Cuando se está con permiso» y de «No te preocupes: llegaré a general». Ante estas fantasías tan cómicas se siente la tentación imperiosa de la risa.

No se crea, por otra parte, que este artista ha abdicado de las cualidades de su raza. De sus años de estudio transcurren bajo el cielo azul de Valencia, ha conservado el amor a los colores vivos. Sus composiciones están solamente realizadas por algunas tintas planas, pero entonadas con tal acierto, que animan el dibujo de un modo extraordinario y les infunden el sentido caricaturesco, dándoles un encanto particular. «¿Quién me ha puesto así?», por ejemplo, es una cálida armonía en rojo, que descubre el origen ibérico del brillante colorista.

Pero lo que hace, sobre todo, interesantes los envíos de Francisco Caro, es la revelación de una ciencia del dibujo y de un don de observación verdaderamente notables. Con algunas rayas de lápiz, este humorista fija una silueta, dándole una intensidad de movimiento poco común. De este modo ha conseguido renovar el tema tantas veces tratado de la llegada a la partida del licenciado militar, dando a sus dibujos una fuerte originalidad. Y si queréis convenceros de la potencia de su observación, os bastará examinar la *pose* tan característica de las vendedoras de hortalizas en «¿Quién me ha puesto así?»

Francisco Caro posee un excelente pasado de artista y de caricaturista. Es indudable que, desde su llegada a Francia, haya modificado ligeramente su manera, a fin de adaptarla al espíritu francés, que tanto afecto le inspira. En presencia del hermoso triunfo que acaba de obtener en París, en el «Salón de Humoristas», no dudamos en vaticinarle una brillante carrera en su nuevo país de adopción.

Con alegría he transcrito las anteriores líneas, justas, sinceras, reveladoras de lo mucho que vale el dibujante valenciano Francisco Caro, que, por las páginas de la revista *fantassio*, empieza a asomarse al gran público de París...

Pero volviendo a los dibujantes franceses, después de tan legítima expansión valenciana: ¿Están representados en el «Salón de Humoristas» todos los valores contemporáneos? Hemos notado, entre otras, la falta de Pedrés, al que creemos el más intencionado de los caricaturistas políticos, y también la de muchos magníficos dibujantes de un humor amargo y revolucionario que ilustran las nuevas publicaciones de vanguardia. Pero, ¿dónde está la tradicional caricatura francesa, llena de pasión y de rebeldía? ¿Qué figura de ésta puede pensarse al lado de nuestros Bagaria, Tovar, Tito, K-hilo, Apa, Arrúe, Picarol, Castela, Abad...?

CARLOS ESPLA  
París, Mayo 1923.

# Valencia

El domingo fué un día hermoso hasta las primeras horas de la tarde, en que comenzaron a aparecer nubarrones, los cuales fueron condensándose, y de seis y media a siete y media dejaron caer una lluvia molesta, quitando brillantez a las procesiones de que en otro lugar nos ocupamos.

La mañana de ayer fué despejada, pero al mediar el día las nubes reaparecieron, tomando un aspecto amenazador.

Esto, unido a la brisa encaimada de Poniente, dió por resultado un pesado bochorno.

A la una de la tarde se registraban en el Observatorio Meteorológico de esta Universidad los datos siguientes:

Presión barométrica, 757 milímetros; temperatura media, 24 grados; humedad relativa, 52 grados; brisa, Oeste; cielo, nuboso.

A las tres próximamente oyéronse algunos truenos y cayó un chaparrón que apenas ha durado media hora, pero más tarde se repitió la lluvia, persistiendo ya, con ligeras intermitencias, hasta bien entrada la noche.

—Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1) Sus asegurados nada han pagado desde 1876. ¡44 años de seguros gratis!

—La Juventud Jaimista Valenciana ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama, protestando del asesinato del Cardenal Soldevila:

«Presidente Ministros.—Madrid—Juventud Jaimista Valenciana protesta indignada del Imperio Rojo. Noticia asesinato Cardenal Soldevila excitó nuestros ánimos, por lo cual pedimos ejemplar castigo en desagravio Iglesia.—Presidente, José Font.»

—TALLER DE OPTICA de precisión. Precios de competencia CRUMIERE.

—El domingo, en el tren Expreso de Madrid, regresó a la Corte el director general de Prisiones, don Juan Izquierdo Alcaide.

—Los motores a gas pobre, tipo Universal, están dando inmejorables resultados: los instala la Primitiva Valenciana, Játiva, A.

—TODOS VENDEN ESTILOGRAFICAS. Solo CRUMIERE vende bueno y COMPONE BIEN.

—Los importantes hallazgos de cerámica hispano-árabiga verificados por don Pablo Tachard en los campos vecinos a Paterna, en el sitio denominado «Molina de El Tesoro», motivaron notables investigaciones y el que la Junta de Museos de Barcelona adquiriese algunas colecciones.

Entre los técnicos todavía continúa el estudio de dichos hallazgos, y así hemos visto con gusto que en el número 480 de la revista científica *Ibérica*, el ilustrado profesor de Historia, don Pedro Blanco Trías, de la Compañía de Jesús, publica un interesantísimo artículo sobre la cerámica de Paterna, ilustrado con multitud de grabados de los ejemplares más notables pertenecientes a los siglos XIII, XIV y XV.

El padre Blanco encomia la importancia de los descubrimientos y la luz que proyectan en la historia de la cerámica hispano-árabiga.

—LO MEJOR en discos y GRAMOFONOS. Fábrica de máquinas CRUMIERE.

—Tos, picazón y cosquilleo de garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—Atendiendo las peticiones que durante el pasado Congreso Esperantista se han hecho al Grupo de Valencia, éste ha acordado abrir desde hoy nueva matrícula para una clase del idioma internacional, que tendrá lugar en la Casa Vestuario, de nueve a diez de la noche. En la tenencia de alcaldía, sita en la plaza de la Virgen, podrán los que lo deseen hacer sus inscripciones, y se les darán toda clase de informes.

El citado curso servirá de preparación a los que deseen asistir al Congreso Universal de Esperanto, que se celebrará en Nuremberg en el mes de Agosto próximo.

—LABORATORIO sistema KODAK. Material fotográfico. CRUMIERE.

—El cabello blanco enviejoso; ¿para qué parecer viejos? Usad *La Flor de Oro* y tendréis el cabello negro, lustroso y abundante. Esta tintura no contiene nitrato de plata.

—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Salz de Carlos, porque aumenta el

apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

En la sesión plenaria final de la Conferencia Nacional de Edificación ha manifestado el vicepresidente del Instituto Nacional de Previsión, Inocencio Jiménez, que el Instituto recoge de la Conferencia la conclusión de dar vida a textos legales inertes, a cuyo efecto atiende a seguro popular complementario fuere tiempo preparado, y que ahora se repasa en relación con el Ministro de Trabajo en una política social atenta a la realidad para incorporar a lo que es fruto útil de esta Asamblea representativa de un movimiento de opinión. Ha añadido que el Instituto acentuará la aplicación recomendada de estas inversiones financieras sociales.

Terminó dicho vicepresidente regional diciendo que si siempre es patriótico el impulso del progreso social y que lo eres ahora inaplazable. Contestóle el presidente de la Conferencia, Rodríguez Viguri, agra deciendo expresivamente estas manifestaciones de decidida cooperación del Instituto a tan importante labor de la Conferencia Nacional de Edificación.

—Valencia canta!—En rollos-música 88 notas. Compañía Española de Música, S. A. Director gerente, G. Nogués. Pintor Sorolla, 20.

—Ubernaga de Ubiña, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Pidase memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico director, don Manuel Martí Sauchis, Conde de Trénor, 13. Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre.

—Señora: Ordene usted a su cocinera que exija los purés de legumbres marca «CORONA», que son insuperables y rigurosamente esterilizados, con seguridad de que en lo sucesivo serán sus preferidos. De venta en todos los ultramarinos.

—AUTOPIANOS KASTNER.—Auténtico Autoplano. El más perfecto y de mayor garantía. Demostraciones prácticas en nuestro domicilio. Audiciones gratuitas.

Agencia exclusiva para España: Compañía Española de Música, S. A., calle del Pintor Sorolla, 20, bajo.

—Bodegas de Patinillas.—Los mejores vinos de mesa, de su cosecha propia, a precios económicos. Germanías, 5. Teléfono 1.846.

## Militares

Se interesa la presentación ante el capitán juez instructor de esta Capitanía general, don Luis Jiménez Buesa, que vive calle de Jorge Juan, núm. 14, del cabo licenciado del regimiento de Infantería Ceula número 60, Rafael Aguilar López, para que preste declaración en un exhorto procedente de Tetuán.

## Ajuares para novias

Bordados a mano de la casa Dolores Ribera, de Palma de Mallorca. Ruego a mi distinguida clientela se sirva visitar el despacho que he instalado en la calle de Morafin, 2, principal, para la mayor comodidad en facilitar continuamente cuantas novedades aparecen en el extranjero. Horas de despacho: De 11 a 1 y de 4 a 7.

## Convalecientes de la GRIPE

tomad el VINO PINEDO

Reconstituyente energético Tónico del corazón

## Dr. Casanova Dalfó RADIUM :: RAYOS X

—Tos, picazón y cosquilleo de garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—Atendiendo las peticiones que durante el pasado Congreso Esperantista se han hecho al Grupo de Valencia, éste ha acordado abrir desde hoy nueva matrícula para una clase del idioma internacional, que tendrá lugar en la Casa Vestuario, de nueve a diez de la noche. En la tenencia de alcaldía, sita en la plaza de la Virgen, podrán los que lo deseen hacer sus inscripciones, y se les darán toda clase de informes.

El citado curso servirá de preparación a los que deseen asistir al Congreso Universal de Esperanto, que se celebrará en Nuremberg en el mes de Agosto próximo.

—LABORATORIO sistema KODAK. Material fotográfico. CRUMIERE.

—El cabello blanco enviejoso; ¿para qué parecer viejos? Usad *La Flor de Oro* y tendréis el cabello negro, lustroso y abundante. Esta tintura no contiene nitrato de plata.

—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Salz de Carlos, porque aumenta el

apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

En la sesión plenaria final de la Conferencia Nacional de Edificación ha manifestado el vicepresidente del Instituto Nacional de Previsión, Inocencio Jiménez, que el Instituto recoge de la Conferencia la conclusión de dar vida a textos legales inertes, a cuyo efecto atiende a seguro popular complementario fuere tiempo preparado, y que ahora se repasa en relación con el Ministro de Trabajo en una política social atenta a la realidad para incorporar a lo que es fruto útil de esta Asamblea representativa de un movimiento de opinión. Ha añadido que el Instituto acentuará la aplicación recomendada de estas inversiones financieras sociales.

Terminó dicho vicepresidente regional diciendo que si siempre es patriótico el impulso del progreso social y que lo eres ahora inaplazable. Contestóle el presidente de la Conferencia, Rodríguez Viguri, agra deciendo expresivamente estas manifestaciones de decidida cooperación del Instituto a tan importante labor de la Conferencia Nacional de Edificación.

—Valencia canta!—En rollos-música 88 notas. Compañía Española de Música, S. A. Director gerente, G. Nogués. Pintor Sorolla, 20.

—Ubernaga de Ubiña, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Pidase memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico director, don Manuel Martí Sauchis, Conde de Trénor, 13. Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre.

—Señora: Ordene usted a su cocinera que exija los purés de legumbres marca «CORONA», que son insuperables y rigurosamente esterilizados, con seguridad de que en lo sucesivo serán sus preferidos. De venta en todos los ultramarinos.

—AUTOPIANOS KASTNER.—Auténtico Autoplano. El más perfecto y de mayor garantía. Demostraciones prácticas en nuestro domicilio. Audiciones gratuitas.

Agencia exclusiva para España: Compañía Española de Música, S. A., calle del Pintor Sorolla, 20, bajo.

—Bodegas de Patinillas.—Los mejores vinos de mesa, de su cosecha propia, a precios económicos. Germanías, 5. Teléfono 1.846.

## Militares

Se interesa la presentación ante el capitán juez instructor de esta Capitanía general, don Luis Jiménez Buesa, que vive calle de Jorge Juan, núm. 14, del cabo licenciado del regimiento de Infantería Ceula número 60, Rafael Aguilar López, para que preste declaración en un exhorto procedente de Tetuán.

## Ajuares para novias

Bordados a mano de la casa Dolores Ribera, de Palma de Mallorca. Ruego a mi distinguida clientela se sirva visitar el despacho que he instalado en la calle de Morafin, 2, principal, para la mayor comodidad en facilitar continuamente cuantas novedades aparecen en el extranjero. Horas de despacho: De 11 a 1 y de 4 a 7.

# LIRICO

— HOY, TARDE Y NOCHE —  
SESIONES EXTRAORDINARIAS

El notable literato valenciano  
**DON MAXIMILIANO THOUS**  
disertará acerca del siguiente tema:  
**Impresión de una película :: Los paisajes, los incidentes y los trucos de esta labor artística :: Anécdotas cómicas de la impresión de "LA BRUJA"**

PROGRAMA  
1.º GRANDES CARRERAS DE AUTOMOVILES EN TARRAGONA, tomadas exclusivamente para este teatro.  
2.º Tercera jornada de EL TREN NUMERO 24, titulada LOS OJOS DEL DETECTIVE  
4.º **La Bruja**  
5.º **CHARLOT EN EL BAZAR**

# TEATRO PRINCIPAL

Hoy martes 5 de Junio :: Grandioso programa de estrenos  
1.º La superproducción en cinco partes, titulada **JUGUETES DEL DESTINO**  
Por ALLÁ NACIMOVA  
2.º Tercera jornada de la sensacional película LA CIUDAD SAGRADA, titulada **EL HOMBRE DE LA OBSCURIDAD**  
3.º La graciosísima película cómica **ADIOS MI DINERO**  
IMPORTANTE.—Ha quedado instalado un nuevo proyector, cuya proyección satisfará a los públicos más exigentes por su fijsa y luminosidad.

# “Empresa LIRICO

Anuncie para mañana miércoles mi presentación en mi creación última

# CHIQUILIN EL HOSPICIANO

que es, según dicen, la mejor obra del “CHICO”.  
JAQUIES COOGAN.”

## Repatriados de Cuba Puerto-Rico y Filipinas

Reunidos en junta, que llenaba los salones del Circolo Socialista entre otros acuerdos y por unanimidad, lo fué el mensaje que, en manifestación muy numerosa, se entregaron al señor gobernador por escrito, para transmitir al Ministro de la Guerra, por su real orden circular del 11 de Mayo, ordenando a los capitanes generales y comandantes generales la necesidad de proceder a la total liquidación de los devengos personales correspondientes a dichos repatriados, dentro del plazo hasta el 15 del actual mes de Julio, incurriendo en responsabilidad administrativa los cuerpos que así le merecieron. Esto no obstante, los interesados s que se consideren perjudicados en sus créditos, podrá acudir a la junta por medio de instancia motivada y documentada, la cual resolverá por su validez y admisión.

También se cursó al ex Ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

«Niceto Alcalá Zamora.—Congreso. Madrid.—Repatriados Ultramarinos reunidos Asamblea, quedándose reconocidos por real orden circular 11 Mayo obligando cuerpos liquidación total alcances vergonzosamente postergados, no dudando por fin se hará justicia plazo breve pagando alcances totalmente.—Presidente,—Tomás Martínez.»

Debido a la imposibilidad de atender al sinnfin de consultas que se hacían al presidente, ruega las recojan en su domicilio, calle de Carniceros, 13.

## ZUMO DE UVA SIN FERMENTAR MOSTELLE

Embellece y fortalece mujeres y niños  
—Farmacias y Ultramarinos  
**R. Escotet**  
:Tarragona:

## Exito de unos valencianos

En el teatro de la Comedia, de Barcelona, se ha estrenado con el más lisonjero éxito una comedia en tres actos, titulada *Do'm el teu promés*, original de nuestros colaboradores Miguel Durán y Tortajada y su hermano Enrique.

He aquí algunos párrafos que publica el importante diario *El Dia Gráfico* de aquella ciudad:

«Do'm el teu promés es una producción que se impuso desde las primeras escenas por la habilidad con que aquellas están trazadas; la observación fiel del ambiente y de los personajes y lo bien trazado de los episodios en los que abunda la nota cómica de sano humorismo, libre, en absoluto, de retrócanos chabacanos y de vulgaridades.»

El público, que se compeñó con la comedia y celebró como merecían chistes y situaciones, no cesó de reír en toda la velada con las doctas ocurrencias y perspicacias

que en el escenario se sucedían a medida que la acción se iba desarrollando.

No se trata, pues, de un «succé», sino de un gran éxito, que tiene para nosotros algo de alentador: la fundada esperanza de que los hermanos Durán y Tortajada, que tan expertos comediógrafos se nos han mostrado en la presente ocasión, sigan el camino triunfal iniciado y den a nuestro teatro obras que le saquen del estado de decadencia en que actualmente se halla.

La interpretación que obtuvo *Do'm el teu promés*, bajo la experta dirección del señor Claramunt, fué excelente. Sobresalieron en ella la señora Guart, que fué ovacionada justamente en un mutis del primer acto, las señoritas Garau, Monasterio y Ribas, señoras Lozano y Guitart y los señores Adría, Formagnera, Xuclá, Trull, Domenech, Claramunt (J.), Nolla y Sardá.

Los autores fueron llamados a escena numerosas veces después de cada uno de los actos y ovacionados en unión de los intérpretes, por el selecto público que llenaba por completo el teatro.»

El éxito de la obra lo demuestra el que ha sido pedida y se va a representar seguidamente, traducida al castellano, por la compañía Diaz-Artigas en el teatro Goya.

Peticionamos muy sinceramente a nuestros estimados amigos Miguel y Enrique Durán.

## Teatro-Cine del Patronato LANDERER, 7 (junto a la de Caballeros)

Miércoles 6 y Jueves 7

ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO  
ARTE — EMOCION — ALEGRIA SENTIMIENTO — BELLEZA

La película que más exhibiciones ha conseguido en todo el mundo, interpretada por el genial y diminuto artista JACKIE COOGAN, titulada

## CHIQUILIN

3.000 metros — 5 partes — 3.000 metros — 5 partes

SESIONES: ORDINARIAS, localidades sin numerar: A las 4 tarde y 9 noche. MODA, localidades numeradas: A las 6 tarde.

NOTAS.—Hoy, de 7 a 9 noche, se exhibirán localidades en taquilla para estos dos días. Para los pedidos de localidades destinados a escuelas y centros docentes, se les hará una importante rebaja en las sesiones ORDINARIAS.

## Cine MODERNO

SALON DE MODA  
50 cts. preferencia - General, 25

Hoy grandes exitazos, hoy La grandiosa información

Revista Pathé

La extraordinaria película de 3.000 metros, en 6 partes, titulada

## La Virgen de Stambul

Verdadera joya de arte del programa «Gallo de Oro», de la casa Pathé, grandiosa presentación e interesantísimo argumento, interpretada magistralmente por la genial artista

Priscilla Dean

Considerada como su obra maestra La cómica en dos partes,

Todo por la pasta

50 cts. Preferencia - General, 25

Mañana imponente espectáculo, La tierra del diablo

Escenas tomadas en la boca del Vesubio y en las ruinas de Pompeya, Pestum, Salonio y Siracusa.

Lo más artístico y sensacional

## Teatro-Cine del Patronato LANDERER, 7 (junto a la de Caballeros)

Miércoles 6 y Jueves 7

ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO  
ARTE — EMOCION — ALEGRIA SENTIMIENTO — BELLEZA

La película que más exhibiciones ha conseguido en todo el mundo, interpretada por el genial y diminuto artista JACKIE COOGAN, titulada

## CHIQUILIN

3.000 metros — 5 partes — 3.000 metros — 5 partes

SESIONES: ORDINARIAS, localidades sin numerar: A las 4 tarde y 9 noche. MODA, localidades numeradas: A las 6 tarde.

NOTAS.—Hoy, de 7 a 9 noche, se exhibirán localidades en taquilla para estos dos días. Para los pedidos de localidades destinados a escuelas y centros docentes, se les hará una importante rebaja en las sesiones ORDINARIAS.

# TEATRO APOLO

COMPANIA PLANA-DIAZ  
PRECIOS POPULARES  
Butaca, 2 pesetas :: General, 50 céntimos  
Hoy martes, a las 10'15 noche;  
DOS OBRAS DE EXITO — CUATRO ACTOS  
**ZARAGÜETA**  
2 ACTOS  
**EL AMA DE LA CASA**  
2 ACTOS  
Mañana miércoles: LA MALQUERIDA.

## Coronación Pontificia de la Virgen de los Desamparados

### SUSCRIPCION

Suma anterior, 202.467'60 pesetas. Parroquia de Santa María de Jesús: Francisco Vidal, 1 peseta; Salvador Oriol, 5; Mariana Molina, 2; María Oliver, 0'20; María Marín, 0'25; Encarnación Codina, 1; Carmen Piqueras, 0'20; Angela Bou, 0'25; Angela Sansaloni, 0'25; Amparo Valls, 0'20; Pilar García, 0'15; Cruz Mencholí, 0'20; Teresa Montesinos, 0'10; Emiliانا Balles, 0'20; Isabel Onen, 0'20; Dolores Ballester, 0'20; Purificación Miñana, 0'25; Josefa Belda, 0'20; Francisca Gimeno, 3; Antonio Canto, 0'15; Adriana Gimeno, 0'50; Amparo Sánchez, 0'50; Carmelo Ballester, 0'10; Concepción Genovés, 5; Bernardo Clifre, 0'50; Ramón Roca, 0'50; María Andrenis, 0'50; Genoveva Casan, 1; Vicenta Baixauli, 1; Valentín Gimeno, 1; Esperanza Andrés, 2; Dolores Ferrandis, 0'50; Dolores Ortega, 1; Amparo Ortega, 50; Francisca Morel, 10; Encarnación Bohigues, 1; Remedio Pastor, 0'50; María Martínez, 0'50; Gertrudis Morel, 0'50; Antonia García, 0'50; Mercedes Alexandre, 0'25; Rosa Alfonso, 0'25; Teresa Estevan, 0'25; Consuelo Miralles, 0'25; una familia, 5; Amparo Cabo, 1; María Bou, 0'50; María Ruiz, 0'50; Carmen Valera, 0'25; Dolores Vivó, 0'50; Pilar Mendoza, 0'25; Eusebia Gil, 0'25; Luisa Pastor, 0'50; Luisa Jonalima, 0'50; María Olmos, 0'25; Encarnación Marco, 1; Concepción Roselló, 0'25; Vicente Menacho, 0'25; Pilar Sella, 0'25; Amparo David, 1; Tarsila Argente, 0'50; Carmen Periegás, 0'25; Amalia Sabater, 0'25; Ramón Alfonso, 0'50; Carmen Martí, 5; Vicente Roca, 5; Florentina Algaba, 0'25; Virtudes Sabater, 5; Amparo Riga, 0'30; Gertrudis Solar, 1; María Morel, 1; Filomena Real, 1; Filomena Planells, 0'50; Amparo Izquierdo, 0'25; Victoria Balaguer, 0'25; Anita Izquierdo, 1; Vicenta Folgado, 0'20; Rosalia Rocafor, 0'15; Amparo Teruel, 0'50; Dolores Genovés, 0'25; Salvador Raga, 0'50; Vicenta Saigada, 1; Vicenta París, 0'25; Ageda Ausell, 1; Manuel Mandigoda, 0'15; Concepción Garcés, 2; Consuelo Sanchis, 0'25; María Cubells, 0'25; Amparo Morel, 0'25; Cecilia Benloch, 1; Vicenta Raga, 0'50; Mercedes Pellicer, 1; Luis Teltado, 5; Pilar Moliner, 0'25; María Roca, 0'50; Francisco Tarín, 5; Concepción Morel, 1; Carmen Factor, 1; Amparo Sabater, 0'20; Asunción Roselló, 0'50; Gregoria Benloch, 2; Amparo Lloréns, 0'50; Consuelo Perales, 0'50; Teresa Mas, 2; Rosa Balaguer, 2; Francisca Beivis, 1; Francisco Morel, 1; Angela Monfort, 1; Milagro Sabater, 0'50; Sebastián Ibáñez, 5; Julia Sánchez, 0'50; Carmen Abad, 0'25; Teresa Bellido, 5; Consuelo Díez, 3; Dolores Ceida, 1; Josefa Torno, 1; Modesta Fuentes, 0'50; Luz Isiar, 3; María Ortega, 2'50; Vicenta Ferrerols, 1; Micaela Ballester, 2; Trinidad Navarro, 1; Rogelia Igual, 1; Anita Roser, 0'50; Encarnación García, 2; Elisa España, 1; Ana María Martínez, 0'50; Josefa Pascual, 0'75; María Pascual, 0'50; Milagro Sabater, 0'50; Amparo Llanes, 2; Antonia Llanes, 2; Cruz Raga, 2; Angelita Nicolán, 2; Soledad Tarín, 5; Teresa Chiner, 5; Amparo Casamí, 0'50; Mariana Mas, 5; Josefa Calalá, 1; limoena de varios devotos, 17'75; don Pedro Chulvi, cura, 10.

Suma y sigue, 302.706'40 pesetas.

## ESLAVA

Compañía cómica del teatro Rey Alfonso, de Madrid  
Primer actor: PAGO ALARCON

Primera actriz: ELOISA MURO

Hoy, moda: A las 6'30 tarde

Mi prima está loca  
Gran éxito cómico

A las 10'30 noche

Mi marido se aburre

Reposición  
3 actos :: Antonio Paso

Viernes 8, a las 10'30 noche

Agapito se divierte

ESTRENO  
3 actos :: F. LEPINA

Todos los días no festivos, matiné a precios populares

## PATHE-BABY

el cine para NIÑOS

con sus películas, ha llegado hoy a casa

## CRUMIERE

Saluda afectuosamente a todos los niños VALENCIANOS

## TRINQUETE PELAYO

Para hoy, a las 5: Andrés de Marchalenes, Lloréns de Valencia y Molina de Gandía (rojos), contra Guardia de Valencia, Reig de Denia y Sánchez de Pedraiva (azules), Escatera cuerda. A 60 tantos, Retador: Bando azul.

## OLYMPIA

Palacio de la Cinematografía

Sesiones a las 5'15 tarde y 9'15 noche

Extraordinario programa

La graciosa comedia en 2 partes,

## Padre a la fuerza

La extraordinaria película de interesante asunto, espl

# Las Academias de Madrid, y los académicos valencianos

## Las Reales Academias

En Francia se llama *immortales* a los miembros de las antiguas «reales e imperiales» Academias, antes, principalmente, a los de la que es primera en antigüedad, que es la Academia Francesa. En España, eso de *immortales* no suena tanto, pero siempre constituye una categoría cultural muy considerable el ser académico de número.

Las Academias de París forman allí en un solo organismo cultural, que, desde Napoleón I, que lo creó, se llama el Instituto de Francia, y viven reunidas en el mismo palacio y congregadas debajo de la misma cúpula las cinco Academias principales, llamadas Francesa, de Inscripciones y Bellas Letras, de Bellas Artes, de Ciencias y de Ciencias Morales y Políticas. En Madrid nunca han tenido ni siquiera lazo federal, y apenas si alguna vez, muy recientemente, como la del centenario de Alfonso el Sabio, se congregaron e intervinieron todas en una sola sesión, presididas por Sus Majestades y Altezas Reales.

El orden de precedencia que mandan es el de antigüedad, y va a la cabeza la Real Academia Española o de la Lengua, creada en 1713; sigue la de la Historia, creada en 1738; después la de Bellas Artes de San Fernando, constituida definitivamente en 1752; luego la de Ciencias Exactas, Físicas y Morales, establecida por real decreto de 1847, y la de Ciencias Morales y Políticas, por otro de 1857, con las que se completaba el número de cinco Academias, a la francesa. Pero se agregó o equiparó a las cinco más tarde a la Real Academia de Medicina (ahora Academia Nacional de Medicina), que era más bien profesional, como las Academias de Medicina de provincias y como las de Legislación y Jurisprudencia. La de Medicina de Madrid, que ya se estableció en 1734, ganó la igualdad de categoría con las cinco restantes cuando la Constitución vigente de la Monarquía española de 1876 otorgó, a la vez que a las cinco restantes, el derecho a elegir un senador.

En Madrid tienen hoy palacios o edificios propios casi todas, y edificios o transformados para el objeto, algunas. La Academia Española tiene su bello palacete junto a San Jerónimo, dando a la calle de Alarcón una de sus cuatro fachadas. La de la Historia goza casa especial, soberana, en la calle del León, que le ha reclamado el Real Patrimonio. La de Bellas Artes, con la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, que es desmembración de la misma, vive en la calle de Alcalá. La de Ciencias heredó en la calle de Valverde, a la Española, su antigua mansión. La de Morales y Políticas está instalada en la Torre de los Lujanes, en la plaza de la Villa. Y la de Medicina ha edificado nuevo palacio en la calle de Arrieta, en el solar de la vieja Biblioteca Nacional.

No se publica en España un «Anuario de las señas e informes de las instituciones culturales»; para suplirlo, a veces hay que recurrir al excelente llamado «Minerva», en Alemania, que extiende su información, cada año, al mundo entero. En cambio publican todas las Academias de Madrid unos tomos diminutos cada año, que suelen llamarse «distines», aunque, si algunos tienen nombre oficial, es el de «anuarios». No se busca la uniformidad ni en el tamaño, en todos algo distinto, ni se procura siquiera que las elegantes encuadernaciones, en el color, traduzcan los colores habituales de las Facultades o profesiones. En los de 1923, que se acaban de publicar, es roja la del listín de Ciencias, y verde botella la de Morales y Políticas; verde de otro tono la de la Historia, morada la Española, y gris o gris perla la de Medicina y Bellas Artes.

Dichos añejos no dejan de ofrecer muchas notas históricas de interés, además de contener datos de todos los académicos, textos de legislación, por ejemplo la de compras de libros por el Estado, listas de correspondientes en provincias y en el extranjero, etc. Registrándolos y comparándolos, se logra una pequeña información que no deja de tener curiosidad.

## Número de académicos

El número de los académicos, típico, es el de 36, y así estuvieron constituidas uniformemente las cinco Academias del tiempo de Isabel II. Pero la de San Fernando, entonces todavía llamada de «Nobles Artes», al añadirle el Gobierno de la República española la sección de Música, pasó a tener 48 miembros, y quedando subdivididos así: 12 en la sección de Arquitectura y en la de Música, 10 en la de Escultura y 14 en la de Pintura; de los cuales, cuatro en cada sección (diez y seis en total), no han de ser profesionales, y si los restantes, que han de ser arquitectos, escultores (uno grabador de medallas), pintores (uno grabador de láminas), y músicos. También la de Ciencias está constituida por secciones, y más autónomas, con 12 académicos la de Exactas, y otros tantos la de Física y la de Naturales. La de Medicina tiene no menos de 50 miembros en muchas secciones, y con plazas obligadas para profesionales de la Medicina, de la Farmacia y de la Veterinaria. Esta Academia da dictámenes técnicos, especialmente retribuidos, cual honorarios, en determinadas ocasiones. Los arquitectos de la de San Fernando, en dictámenes igualmente profesionales, no devengan honorarios.

Esto nos lleva a determinar el año de trabajo y la retribución que el Estado facilita a las Reales Academias de Madrid. En cuanto a lo primero, es regla que están en vacaciones dos meses al año, en verano, y diez en período continuo de sesiones semanales, pero suelen extender a tres el verano por el cambio de las costumbres, sin anular las sesiones, que compensan con algunas extraordinarias.

Fuera de éstas, las seis Academias han elegido cada uno de los seis días de trabajo de la semana, evitando la coincidencia, por ser frecuente el caso de académicos que figuran en dos Academias. Y así, y a las horas de la noche antes, y ahora de la tarde caída, se reúnen: los lunes, la de Bellas Artes; los martes, la de Morales y Políticas; los miércoles, la de Ciencias; los jueves, la Española; los viernes, la de Historia, y los sábados, la de Medicina. En la de Exactas, una sola sesión mensual es del pleno, y las restantes son de las secciones.

Dichas sesiones están modestamente retribuidas, mediante dietas de asistencia, siguiendo estas doctas instituciones seculares el precedente de los Cabildos eclesiásticos, hijo de la experiencia y la prudencia. Pero las dietas varían según los recursos de cada Academia, a base de la venta de libros, rentas de legados y subvenciones del Estado. Admitiendo que algunas tienen distinta dieta para los académicos modernos que para los antiguos, pero no midiendo la antigüedad por el solo transcurso del tiempo, sino por un escalafón especial en que se adelanta por el mayor número de «asistencias» a las sesiones, buscando así un premio, también modesto, a la constancia.

No dicen los «distines», generalmente, cuáles son las dietas, pero el cronista ha llegado a saber, importunando a dos o tres académicos, ese sencillo detalle, que no se ha publicado quizás nunca. Son fijas las dietas de asistencia, en la Academia de la Historia, a 20 pesetas por sesión, y en la de Medicina, a 10; pero en esta última se dan 20 al académico que en la sesión haya leído informe o informes propios. Son, en cambio, de tres valoraciones distintas, según el dicho escalafón de asistencias, las dietas de la Española, que son de 20, 30 y 40 pesetas por sesión; de la de San Fernando, de 5, 10 y 15; de la de Exactas, Físicas y Naturales, de 5 hasta 25 pesetas, y de Morales y Políticas, de 10, 1750 y 20. Advertiendo que en la Española, rica (entre otras causas) por el monopolio de las gramáticas y epítomes escolares, hay todavía retribuciones del trabajo de papeletas para el Diccionario, de las cuales, por cierto, puede participar, desde cualquier rincón de España, quien se ofrezca a colaborar seriamente.

En cambio de esos emolumentos, es a cargo de todo académico nuevo

**TAMARIT CAMAS**

PLATEADAS :: 100 MODELOS  
NIQUELADAS :: 100 DIFERENTES  
DORADAS :: 100 DIFERENTES  
ESMALTADAS :: 100 DIFERENTES  
HIERRO  
CUNAS IDEALES

MUEBLES DE BUEN GUSTO Y ECONÓMICOS

VISITAD LOS SALONES INSTALADOS EN LA FÁBRICA

HOSPITAL, 1, 3 Y 5

la impresión de su discurso de ingreso con el de contestación, con entrega previa a la Academia de varios centenares de ejemplares.

La presidencia o dirección de las Academias supone, en general, una autoridad personal muy evidente, o una gran antigüedad, por lo menos, que ya es signo de haberse reconocido en su día muy pronto el mérito del académico. Los actuales directores, son: de la Española, don Antonio Maura (de cuyo celo y actividad presidenciales se hacen todos lenguas); el marqués de Laurin, de la Historia; el conde de Romanones, de San Fernando; don José R. Carracido, rector de la Universidad Central, de la de Exactas; don Joaquín Sánchez de Toca, de la de Morales, y don Carlos Cortezo, de la de Medicina.

Equilibra la importancia de las presidencias la circunstancia de quienes figuran a la vez en varias Academias. El caso de figurar en dos es frecuente, desde luego, pero particularmente honorífico el gran prestigio de figurar en tres, que suele designarse con la frase de tener entorchado, como el de los capitanes generales en el Ejército y la Armada. Los que hoy llegaron a esa alta categoría académica son pocos: don Santiago Ramón y Cajal, don José R. Carracido (de Medicina, de Ciencias y de la Española), el conde de Gimen (de Medicina, Exactas y Bellas Artes), don Adolfo Bonilla (de la Española, la Historia y Morales y Políticas).

Don Santiago Ramón y Cajal, electo en la Española, repite el caso del señor Carracido, como don Miguel Asín, electo de reciente de la Historia, repite el del señor Bonilla.

«Don Antonio Maura estaría en esa lista antes que todos los citados, pero solo se posesionó de la Española, y al fin, después de muchos años de electo, renunció a los sillones de las Academias de Morales y Políticas y de Bellas Artes.

Hace ya años que no se repite el caso, excepcional, de miembros a la vez de cuatro de las seis Reales Academias, que solo se ofreció en el marqués de Molins, don Antonio Cánovas y don Marcelino Menéndez Pelayo, los tres de las mismas cuatro, Española, de la Historia, de San Fernando y de Morales y Políticas.

Por todos los casos relativamente frecuentes de académicos de dos, y los raras y señalados de académicos de tres, resulta que siendo 242 el número de los sillales académicos de las Academias privilegiadas, quizás no lleguen a 150 los «immortales».

En otro artículo veremos la parte de los valencianos en esa lista de honor y distinción, según los informes de los «distines» de 1923.

INQUIRIDOR

## Un músico de Valencia en la Habana

### José Mauri

No hace mucho tiempo recibí gratitud salutación desde la Habana, en donde un compositor allí establecido me felicitaba por mis libros de arte. Ello era tan efusivo y tan afectuoso, que sorprendía de veras, tanto más cuanto que resultaba inesperado.

Tratábase de un músico valenciano (bautizado en la parroquia de San Andrés y nacido en la calle de las Barcas—así lo dice con emoción), que desde niño fué llevado allá por sus padres, y en las tierras lejanas quedó.

Sus noticias enviadas a mí fueron seguidas de composiciones musicales, y entre ellas he recibido una copiosa partitura de un poema sinfónico, acerca del cual desea nuestro paisano diga unas palabras; y lo haré gustoso.

La música en América siempre tuvo marcada inclinación a seguir corrientes hispánicas: tan solo en los últimos tiempos se ha señalado (en la Argentina singularmente) inclinación hacia el italianismo, y después (por los elementos avanzados) tendencias al modernismo francés, a partir de Debussy. El alma original hispánica figura, pues, en concurrencia con las naturales influencias de otras músicas de Europa llevan a aquellos países americanos.

No faltan quienes desearían ver un verdadero renacimiento del alma popular-musical autóctona, mediante un profundo estudio de los ritmos, melodías y escalas, de los antiguos cantos del país. Durante mucho tiempo persistió en las gentes el desvío hacia lo que caracterizaba el espíritu autóctono americano: el «indio» era tenido como cosa muy aparte, y merced a este desvío se ha perdido una gran riqueza musical. Cuando en los cantos o tocadas españolas que fueron a América se infiltraron giros peculiares de las razas antiguas del Continente americano, se ha visto quedar aquellas melodías modificadas de una manera sorprendente por su originalidad y por su riqueza en ritmos y en posibilidades armónicas.

De todos modos, mientras esto no se realice, la palpación hispánica sigue mantenida en aquellos países, por maestros y compositores, en «medida» de sus respectivas fuerzas. Y acaso el medio que mejor haya realizado esa concentración afectuosa es la zarzuela.

Uno de los músicos de afuera del Océano que, como decimos, más ha contribuido a propagar la música

hispánica es el que nos ocupa: José Mauri. Durante muchos, muchísimos años, dirigió compañías de ópera y zarzuela, llevando a los más distantes puntos los nombres de Caballero y de Barbieri, de Chapi o de Oudrid, de Chueca o de Marqués, y tantos otros, difundiendo así la música nuestra por doquier. Después fijó su residencia en la Habana, y allí fundó un Seminario Musical (como dirían los alemanes), o un Conservatorio, en donde se practica la música sin cesar.

Pero también nuestro músico, cuando se lo permiten sus ocupaciones, dedicase a escribir, como es natural, sus obras tienen marcado carácter escénico. Así ha escrito romanzas, canciones, una ópera (la estrenó el celebrado maestro Padovani), y gran número de diferentes obras. En estos últimos años la musa del señor Mauri ha mostrado predilección por obras orquestales, y así es como acaba de escribir, con vivacidad que no se sospechara en sus años, una «Alhambra», después de la obra de que vamos a ocuparnos; y que no es sino un poema titulado «Locura y grandeza de don Quijote», premiado en un certamen que realizó el importante *Diario de la Marina* con motivo del tercer centenario de la publicación del *Quijote*.

Como se ve, no se ha querido aquí seguir los derroteros del flamenco; Mauri quiso pensar y sentir elevadamente, y por ello su elección del tema; tanto más de estimar es la actitud que nos ocupa, cuanto que se trata de un músico que había vivido muchos años en el ambiente de la zarzuela.

Comienza su poema por un ritmo, en compás de seis por ocho, el cual representa el elemento más movido y activo de la composición. La instrumentación es clara, sin estridencias, ni tampoco busca en ella las combinaciones de timbres de los modernos. Una instrumentación y una factura que recuerdan las de nuestras grandes zarzuelas, a lo Caballero o a lo Marqués, pero con detalles contemporáneos. A la primera parte sucede una segunda de aspecto más reposado y amplio, como evocadora de la apoteosis cervantina. También aquí se deja el músico llevar por su especial sentir y no busca ninguna complicación sinfónica, dejándose guiar tan solo de su sentimiento personal. Tanto la manera de llevar estos motivos, como su instrumentación, tienen a mostrar un aspecto dramático, además del sinfónico.

Así lo hacen ver la constante presentación del segundo tema en los fagotes, clarinetes o trompas, amén de la cuerda; así lo vemos en el uso de los trombones, y en los felices acompañamientos de harpa. Igualmente los instrumentos de madera tienen momentos de independencia teatral, y dan al conjunto toda su sonoridad tal característica. En cambio la constante subdivisión de los violines, hace presumir una ejecución sinfónica, con gran masa de cuerda, lo cual ha de prestar suma flexibilidad a la total resonancia.

De todos modos, mientras esto no se realice, la palpación hispánica sigue mantenida en aquellos países, por maestros y compositores, en «medida» de sus respectivas fuerzas. Y acaso el medio que mejor haya realizado esa concentración afectuosa es la zarzuela. Uno de los músicos de afuera del Océano que, como decimos, más ha contribuido a propagar la música

## MADRID-VALENCIA

# “Sustos y carreras” o la Fiesta de la Flor

Hoy amaneció Madrid un poco en estado de sileo.

Los puntos estratégicos de la gran urbe aparecían tomados «militarmente», no por las graves parejas de la Benemérita ni de Orden público, sino por parejas angelicales de castizas madrileñas, que, tocadas con la clásica mantilla y engalanadas con el primer y gracia que las caracteriza, se disponían a cumplir con la benéfica y piadosa misión de postular para los pobrecitos tuberculosos.

Solo por ver el soberbio espectáculo que ofrecían las graciosas bandadas de muchachas gentilísimas que llenaban las vías de risas y perfumes, merecía la pena lanzarse a la calle, aun desafiando los mil peligros y atentados a la salud—la potera que barre en seco, la doméstica que sacude la alfombra, el mangonero que riega, la trapería que escarba en la basura, el hortera que friega los escaparates, etc., etc.—a que se expone el madrileño alegre y confiado que tiene que abandonar su domicilio antes de las diez de la mañana.

Pues bien. Todas esas preciosas muchachas, ingenuas y bondadosas, bonitas y virginales, han sembrado durante todo el día mayor «pánico» entre los madrileños que el que pudieron causar en la Rusia de los Zares los barbudos y fieros cosacos al dar una carga en las calles de San Petersburgo.

En las puertas de los negociados establecieron los funcionarios públicos una «guardia»—algo así como suelen hacer los castores para avisar del peligro,—compuesta de dos compañeros, encargados de dar la voz de alarma en cuanto divisasen a lo lejos a las lindas postulantes.

Otro tanto ocurrió en las demás oficinas y en los Bancos, donde al horripilante grito de «¡Que vienen!», quedaban los negociados

Cuando se repite el orden de sucesión de las partes mencionadas, podrá preguntarse el ansioso lector en el instante de llegar la coda, si no fuera grato añadir una intervención coral que diera definitivo carácter de gran cantata a la partitura en cuestión; así se permitiría, sin duda, la ejecución en festivales de gran concurso.

Véase, pues, cómo un músico nacido en Valencia, nos hace ver con simpática perseverancia, desde el otro lado de los mares, su afectación artística por las grandezas de nuestra Patria.

EDUARDO L. CHAVARRI

## Mutua de Sindicatos Agrícolas Seguros de “Pedrisco” y de “Ganado”

Dirección: Calle de Cadisers, 16, Valencia

Pendiente la designación de delegados en muchos pueblos de la provincia, pueden solicitar este cargo, quien se crea facultado, acompañando referencias.

con el libro-registro tirado en una mesa y alguna minuta caída en tierra, testimonio inequívoco de la precipitada huida a que se entregaron, desde el jefe hasta el ordenanza, todos los funcionarios allí adscritos.

En cierta oficina, el jefe, al que no le dio tiempo a escapar, fué descubierto por una postulante, sentada en cuclillas debajo de su mesa y contentiendo la respiración, como un delincuente para no ser cazado.

Y es que eso de desprenderse de una moneda es siempre desagradable para cualquier ciudadano—sea o no madrileño,—aunque la moneda sea de cobre y aunque sea de eseda, oro y marfil, como la princesita rubieniana, la bella que nos la pide.

Claro es que siempre se exagera, y que, a pesar de «das españitas» prerrefaélicas (aludimos a las de Rafael el Gallo) que daban la mayoría de los transeúntes al verse perseguidos por las graciosas pediguéfas, como aquí también la gente tiene su corazóncito y se apiada de los desgraciados, justo es consignar que los bolsillos masculinos han llevado las de perder, y las muchachas, mujeres al fin, y bonitas por añadidura, se han salido con la suya, como de costumbre; y nosotros, aunque regalando (también por no perder la costumbre), nos hemos quedado con los bolsillos a la funeraria. ¡Es el sino...!

Pero, en fin, que Dios nos aumente a nosotros las monedas, y a las lindas abnegadas madrileñas que las conserve su gracia y su belleza, ya que aumentarlas es empresa imposible, y que no carezcan los infortunados enfermos de ese cobijo y de ese amparo que, en la medida de sus fuerzas, les ofrece de corazón (no obstante la resistencia que, por seguir la broma más que por nada, fingen oponer) estos buenos madrileños de todas las clases sociales y sin distinción de matices.

Satisfechas de haber cumplido con su cristiana misión pueden estar las ilustres damas de la aristocracia, que han dirigido, con el acierto de siempre y mayor solicitud si cabe, a las postulantes, aguantando la lluvia y el frío durante el día entero ante las mesas peticitorias.

Como es natural, se ignora todavía el resultado de la cuestión, que, a juzgar por los auspicios, no ha debido ser inferior en resultados a las de años anteriores, y si ello es así, oscilará la suma recaudada entre 35 y 40.000 duros.

Y ahora debería yo entonar un panegírico ensalzando a la última de las virtudes teológicas, y quedar algunas bengalas oratorias, estilo don Niceto, loando a la caridad y ensalzando sus excelencias.

Pero, no. Calleemos el «facón» (ataca de la máquina. Ha sonado el timbre de la puerta, y temo... temo que todavía sean las «postulantes».

MIGUEL DE CASTRO

Madrid, Junio 1923.

556 ESCALANTE.—CHERONI Y RITETA

Pepe. Espliques.  
Miquel. En quatre paraules vach al asunt. Vosté a mon fill deu conèixerlo.

Pepe. No caic.  
Miquel. Sí, per lo manco de vista, perquè sempre amunt y avall el vorá en este carrer.

Pepe. Seria... ¿Es aquell?  
(A la ventana, señalando a la calle).  
Cabal.  
Miquel. ¡Home, no l'ha de conèixer!  
Pepe. Pues, vamos, Serapio está per la filla de vosté perdut, loco rematat.  
Miquel. Algo sospeche.

Pepe. Y com ell  
Miquel. te un chent tan espesial... fill del seu talent, pues masa que vosté haurá outit parlar...  
Pepe. En efecte, alguns elochjs m'han fet...

Miquel. Ell ha dit: Papá, no se si me vol la chica, mes pá que vechen si a un cas lo recte dels meus propòsits, vullc que parle vosté avans, informantse al mateix temps si els pares m'aseptarán.  
Pepe. Ara yo desicharia saber...

Pepe. Per la mehua part, sent un bon chic, aseptado.  
Miquel. Y un talent desbaratat.  
Pepe. La chica, al tenor que vachen tratante un poc, li pendrá lley... per supost, ¿ell estudia?  
Miquel. ¡Yo hu crec! Pues si s'ha deixat per la carrera les coques y els bartolillos. En quant a nosatros, no som rics; pero seu anem pasant.  
Pepe. La faeneta de casa te crédit, hiá prou despach.

## ACTO ÚNICO

Interior de una habitación; puerta al fondo y laterales. A la izquierda una ventana que supone dar a la calle; una cómoda, sillas, etc. Al levantarse el telón aparecen Pepe junto a la ventana. Riteta saliendo por la puerta de la derecha

### ESCENA PRIMERA

El Tío Pepe y Riteta

Pepe. Chiquilla, vine.  
Riteta. ¿Qué vol?  
Pepe. Quant te cride algo voldré. (Señalando a la calle). Ya el tens al cantó; repara; sempre mirant así, ¿el veus?  
Riteta. ¿Aixó era lo que volia?  
Pepe. ¡Oy! ¡Pues m'agrà el teu desdén! Eixe chic, segons m'ha dit en lo veinat qui el coneix, es fill de bona familia y chove de gran talent. Yo no sé per qué se informa...  
Riteta. ¿Al chilar este carrer no hiá una pastisería chicoteta? Pues ell es fill de la mateixa casa; vullc dir, fill del pastiser; ¡y que va poc lechuguino! Acóstat: fíjat en ell.  
Riteta. ¿No sap que a mí els lechuguinos no m'agraen?  
Pepe. Ya't comprenc

## PRE-VENER

Para evitar y PREVENIR enfermedades VENEREAS y SIFILITICAS  
Método sancionado por la experiencia  
COMODO Y SENCILLO USO

Venta en farmacias :: Depósito: A. GAMIR

## Invento maravilloso

Para devolver a los cabellos blancos su color primitivo, a los quince días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARNE MELA»; se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole brillo y suavidad. Su acción es debida al OXIGENO DEL AIRE, por lo que constituye una loción de libros por el Estado, listas de correspondientes en provincias y en el extranjero, etc. Registrándolos y comparándolos, se logra una pequeña información que no deja de tener curiosidad.

Cuidado con las imitaciones y falsificaciones

LA OCTAVA DEL CORPUS

El domingo

Se celebró la infraoctava del Santísimo Corpus con inusitada solemnidad en muchos templos de la capital.

En San Bartolomé ofició el párroco prior, y hubo, terminado el oficio divino, devotísima procesión claustral.

En San Valero, a primera hora de la mañana, hubo diversos regocijos populares. A las diez y media tuvo lugar la misa solemne, en la que ofició el párroco, doctor don Antonio Femenia, y predicó el beneficiado de Santo Tomás doctor don Félix Tomás Vivó, quien estuvo muy elocuente al loar el Augusto Misterio.

En la Trinidad, la misa mayor fué celebrada por el director del Colegio de Vocaciones, don José Piquer, y estuvo encargado del panegírico a la Eucaristía el doctor don Enrique Roca, que salió airoso de su misión.

En los Santos Juanes predicó en la misa solemne el magistral de Albaracín, doctor don Vicente Alegre, quien pronunció una hermosa oración en loor de Jesús Sacramentado.

En los Dominicos, a las ocho, se celebró misa de primera Comunión, en la que la recibieron 36 niños y niñas, equipados por las señoras archicofradesas de la Perseverancia y Beata Imelda. El acto, que el Padre Urbano prologó con sentidísima plática, resultó enternecedor y emocionantísimo en alto grado.

A las diez se ofició la misa solemne, según el rito dominicano, y cantóse la hermosa partitura de Millet.

Por la tarde hubo procesiones en las feligresías de San Valero, Santos Juanes, y Santísima Trinidad y en los Dominicos. Todas ellas resultaron solemnísimas, asistiendo a ellas gran número de fieles, muchas imágenes seguidas de bandas de música y las respectivas Obrepas. Su Divina Majestad era llevada bajo palio, y a su paso arrojóse gran cantidad de flor desde los balcones de las carreras, que se vieron animadísimas.

La procesión de los Dominicos fué presidida por las autoridades. En la plaza de Ruzafa, por la noche hubo concierto por la banda de Mallorca, y al finalizar éste se quemó una vistosa «traca» de colores.

Ayer

Correspondió la fiesta del Corpus a la parroquia de San Andrés, que la celebró con toda solemnidad.

La capilla de música de la Metropolitana interpretó una partitura de Pastor, dirigida por éste.

El beneficiado coadjutor don José Ramón Santarrufina ofició el Santo Sacrificio, asistiéndole como diácono los beneficiados don Antonio Lloréns y don Blas Reig, y predicó don Juan Belda, quien pronunció un buen discurso en loor a la Sagrada Eucaristía.

Terminada la misa verificóse la procesión claustral, bendición y reserva de Jesús Sacramentado.

PARA HOY

En el Pilar

En el Pilar celebrarán la fiesta del Santísimo Corpus Christi el clero y Obrería de la parroquia del Pilar y San Lorenzo.

Por la mañana, a las diez, será la solemne función religiosa, en la que actuará numerosa orquesta y nutrido coro de voces, estando el sermón a cargo del Padre Luis Urbano, O. P.

La procesión, que saldrá por la tarde, a las seis, seguirá las calles del Pilar, Horno del Hospital, Maldonado, Guillem de Castro, Guillem Sorolla, Recaredo, Embañ, Torno, Maldonado, Angeles, Jabonería Nueva, Perbusa, Pilar al templo.

El señor cura y clero invitan a los feligreses y fieles en general a que acudan a acompañar a Su Di-

vina Majestad, y al efecto, en la carnicería se les entregará el oportuno cirio.

Asimismo se ruega a los vecinos de las calles antes mencionadas que adornen e iluminen sus balcones al paso de Jesús Sacramentado.

También se invita de manera especialísima a la Adoración Nocturna de Valencia a que acuda con su bandera.

Me cado de Barcelona

El conflicto de los transportes subsiste todavía en el momento de escribir estas líneas. Por esta misma causa, la paralización del mercado sigue siendo casi absoluta, y por lo tanto, sin variación en los precios. Estos oscilarán rápidamente tan pronto volvamos a la normalidad, pues hay en perspectiva operaciones de importancia a realizar, y tanto los compradores como los vendedores, tienen verdaderos deseos de entrar en negocio.

Han aumentado de nuevo los precios de los algodones en rama, sin que se hayan efectuado importantes ventas, pues la fabricación acusa mucha calma por no encontrar fácil colocación sus manufacturas.

En alza también los carbones minerales, de los cuales casi no hay existencias.

Sostenidas, con tendencia floja, las cotizaciones de los trigos y demás granos y cereales.

ACEITES.—Mercado encaimado. Cotizanse:

De oliva.—Andaluz corriente, bueno, a 195'65; idem superior, a 200; clase fina, a 230'43; idem extra, a 265'21. Todo pesetas los 100 kilos.

De orujo.—De color verde, primera, de 104'34 a 106'69; amarillo, primera, de 103'04 a 117'39; idem segunda, de 108'69 a 113'04. Todo pesetas los 100 kilos sin envases.

De coco.—Blanco (con envase), a 165; cochin, a 210; Palma, a 190. Todo pesetas los 100 kilos.

De linaza.—Crudo, a 180; cocido, a 183; incoloro, a 210. En cajas, 8 pesetas más por 100 kilos.

De cacahuete.—Corriente (industrial), a 165; refinado (comestible, sin envase), a 185 pesetas los 100 kilos.

ALCOHOLES.—Mercado encaimadísimo. Cotizanse: Rectificados industriales, de 96 a 97 grados, de 202 a 205; idem vínicos, de 96 a 97 grados, de 200 a 205; destilados, de 190 a 195; desnaturalizados, de 58 a 90 grados, de 124 a 125; aguardiente de caña, de 74 a 75 grados, de 175 a 180. Todo pesetas el hectólitro.

ALGODONES.—El «fully good middling» cierra a 232'50 pesetas los 50 kilos, o sea con alza de 13 pesetas con relación al precio de la semana anterior.

ALGARROBAS.—Vinaroz, viejas, a 1904; nuevas, a 2120; rojas, a 1785; Mallorca, a 1547; Ibiza, a 1547; Tarragona, viejas, a 1906; nuevas, a 2083; Valencia, a 1904; Chipre, a 2172; Gandía, a 2142. Todo pesetas los 100 kilos.

ARROCES.—Benloch, base 0, de 56'50 a 57; idem florete, de 60 a 62; idem selecto, de 61 a 63; idem molido, de 62 a 64; bomba puro corriente, de 95 a 105; idem superior, de 113 a 121. Pesetas los 100 kilos.

ARVEJONES.—Navarra, a 70; Calaf, de 51 a 53; idem cantos, a 52;

Bulgaria, a 46. Pesetas los 100 kilos. AVENA.—Cotizase: Extremadura, de 36'50 a 37; Mancha, de 36'50 a 37. Pesetas los 100 kilos.

CEBADA.—Extremadura, de 37'50 a 38; Estados Unidos, de 34 a 35; Plata, de 35'50 a 36. Pesetas los 100 kilos.

COLONIALES.—Azúcares. Precios sostenidos. Cotizanse: Refinados pilé, a 208; pilón, a 212; plañeta, a 213; cortadillo, primera, a 218; idem segunda, a 199; blanco peninsular, a 188. Todo pesetas los 100 kilos.

CACAOS.—Precios flojos. Se cotizan: Guayaquil arriba superior, nueva cosecha, a 4; Caracas, clase superior, a 5'45; idem corriente, a 5; Fernando Poo superior, a 3'08; idem primera, a 3'05; corriente, a 3'02; idem bajo, a 2'93. Todo pesetas el kilo.

CAFES.—Mercado sin variación. Cotizanse:

Caracollo Puerto Rico, a 612; Puerto Rico Yauco, de 595 a 607; Puerto Rico Hacienda, a 580; Caracas, de 552 a 570; Colombia, a 590; Colombia corriente, a 520; Puerto Cabello, a 523; Santos, sin precio; Java, a 400; Java Palembang, a 490; Maracaibo, a 510. Todo pesetas los 100 kilos.

DESPOJOS.—Cotizanse: Salvado, a 6'07; salvadillo, a 6'25; menudillo, a 6'33. Pesetas los 100 kilos.

AJOS.—Villafraanca, de 12 a 20 pesetas según tamaño; Bañolas, de 13 a 20 idem id. Todo por docena de ristras.

ALMENDRAS.—Los almacenistas cotizan:

Mallorca corriente, a 245 pesetas los 100 kilos, y escogida, a 285; Esperanza primera, Tarragona, a 306; común, a 310; mollar, en cáscara, a 135.

AVELLANAS.—Negreta, a 140 pesetas los 100 kilos; cribada, a 130; corriente, a 110.

AZAFRAN.—Mojilla, a 525; Mancha, a 500; Aragón, de 400 a 404 pesetas el kilo.

COMINOS.—Mancha, nueva cosecha, a 450 pesetas los 100 kilos. Pocas existencias.

PASAS.—Málaga, clase quinta, a 12 pesetas la caja de diez kilos; de cuarta, a 17; Royal, a 19; Imperial, a 21. Todo nueva cosecha.

GARBANZOS.—Cotizanse:

Andalucía, blancos, de 46 a 90; pelones, de 60 a 90; alfarnates, de 70 a 110; morunos número 30, de 58 a 60; idem número 29, de 56 a 57; idem número 28, de 42 a 44. Pesetas los 100 kilos.

HABAS.—Extremadura, de 52 a 54; Marruecos, de 50 a 50'50; Mallorca, de 52 a 54; valencianas, nuevas, de 52 a 54; Mahón, de 70 a 75. Todo pesetas los 100 kilos.

HABICHUELAS.—Valencia, Pínet, nuevas, de 78 a 81; monquillas nuevas, de 73 a 75; trinquillón, nuevas, de 75 a 78; Castilla, nuevas, de 112 a 115; comarea, nuevas, de 71 a 73; cocorrosas Castilla, nuevas, de 79 a 80; Mallorca, nuevas, de 84 a 86; Galats, nuevas, de 60 a 62; Japón, viejas, a 80; Danubio, de 41 a 42. Chile, a 28. Todo pesetas los 100 kilos.

HARINAS.—Actualmente se cotizan:

Extra blanca, número 1, de 63 a 64; superfina blanca, número 2, de 54 a 60; número 3, entera, de 60 a 62; número 4, segundas, de 35'80 a 36; terceras, de 30 a 30'25; cuartas, de 27 a 29; extra fuerza, número 1, de 75 a 125; entera fuerza, número 4, segundas, a 35'88; terce-

ras, a 30; cuartas, de 29'50 a 30. Todo pesetas los 100 kilos.

MAIZ.—Plata disponible, de 30 a 31; Plata embarque Abril, viejo, de 24'25 a 24'70 caf.; Abril, nuevo, de 22'10 a 22'25; Mayo, nuevo, a 26; Yellow American, disponible, de 31 a 31'25. Todo pesetas los 100 kilos.

PESCA SALADA.—Bacalao.—Ven la encaimada. Cotizase: Islandia, extra, a 75; Islandia, primera, a 70; idem segunda, a 64; libro, extra, a 78; libro, primera, a 75; libro, segunda, de 68 a 70; noruego, a 54; y lenguas, de Noruega, a 50. Todo pesetas los 40 kilos.

TRIGOS.—Candeal Castilla, de 43 a 45; Extremadura, de 40'50 a 41 pesetas los 100 kilos, sobre vagón origen. Promedio del precio de Castilla, 43'65.

VINOS.—Siguen los precios firmes.

Panadés blanco, a 1'65; tinto, a 1'65; Campo de Tarragona, a 1'75 y 1'75; Conca de Barberá, a 1'50 y 1'50; Priorato, a 0'90 y 2; Villanueva y Geltrú, a 0'60 y 1'75; Igualada, a 0'60 y 1'65; Martorell, a 2 y 0'60; Mancha, a 2 y 0'60; Alicante, a 0'60 y 2'25; mistela blanca, a 2'75; tinta, a 2'75; moscatel, a 4.

Todo pesetas por grado y hectólitro, y mercancía puesta en bodega del cosechero.

Barcelona 3 de Junio de 1923.

Sección comercial

4 Junio de 1923

BUQUES ENTRADOS

Vapor Marqués de Campo, de la Trasméditerránea, procedente de Castellón, con fruta.

Vapor Vestanvik, de Lemaigiere, procedente de Barcelona, con cargo general.

Vapor Comercio, de la Trasméditerránea, procedente de Cete, con bocoyes vacíos.

Vapor Tarragona, de Behn, procedente de Hamburgo, con cargo general.

Vapor Ramón, de Lemaigiere, procedente de Barcelona, con cargo general.

Vapor Cabo Nao, de Nogués, procedente de Tarragona, con cargo general.

Vapor Ellen, de Gimeno, procedente de Marsella, en lastre.

Vapor Lokrum, de Marco, procedente de Amberes, con cargo general.

BESPACHADOS

Vapor Churruca, de Mac Andrews, para Liverpool, con fruta.

Vapor Mercurio, de La Roda, para Gijón, en lastre.

Vapor Cabo Nao, de Nogués, para Bilbao y estelas, con cargo general.

Vapor Ramón, de Lemaigiere, para Huelva, con cargo general.

Vapor Chef M. Mailhol, para Burdeos, con cargo de tránsito.

A LA CARGA

Vapor Vesta, de V. Montesinos, para Londres y Amberes.

Vapor Rossini, de Ries, para Marsella.

Vapor Calderón de Mac Andrews, para Londres.

Vapor Balholm, de Mac Andrews, para Southampton y Newcastle.

Vapor Marqués de Campo, de la Trasméditerránea, para Liverpool.

Vapor Euzkera, de Mirabel, a órdenes.

Vapor Comercio, de la Trasméditerránea, para Cete.

Vapor Tarragona, de Behn, para Hamburgo.

DESCARGANDO

Vapor Delfina, carbón.

Vapor Lokrum, cargo general.

Vapor Vestanvik, cargo general.

Vapor Zeus, cargo general.

Vapor Helene, cargo general.

Productos del campo

Aberique 3.—Arroz Benloch, 100 kilos, 37 pesetas; habichuelas Amonquill 100; maíz, barchilla, 5; jefetas, arroba 2'50; algarrobas, 2'75; huevos, docena, 2'25.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Bonifacio, Obispo; San Nicanor, San Faustino y San Dorotheo. Misa y oficio de la infraoctava del Santísimo Corpus-Christi, con rito semidoble y color blanco y conmemoración de San Bonifacio.

MARIAS DEL SAGRARIO.—El turno de reparación y desagravio corresponde este día a las de San Andrés.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San José y Santa Teresa. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turnos de la Sagrada Familia y San Francisco de Borja.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Paciencia, en San José.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Norberto, Felipe el diácono, Artemio, Cándido y Paulina.

El oficio y la misa son de la infraoctava del Corpus, con rito semidoble, color blanco y conmemoración de San Norberto.

MARIAS DEL SAGRARIO.—El turno de reparación y desagravio corresponde a las de la parroquia de San Agustín.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Corpus-Christi y Santísimo Sacramento (liberal).

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador (privilegiada).

CULTOS PARA HOY

A Jesús Sacramentado.—En la Catedral, a las nueve, será descubierta el Santísimo Sacramento, que permanecerá expuesto a la adoración de los fieles hasta las cinco y media de la tarde.

En las parroquias habrá manifestación del Señor durante los oficios y misa conventual.

En el Patriarca, misa conventual y sermón por el Padre Ramón Más, S. J.

A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.—En la iglesia de la Preciosa Sangre, a las seis de la tarde, novenario de súplica a Nuestra Señora, con exposición y sermón por el canónigo magistral don Rogelio Chillida; el mes a la Santísima Virgen a las ocho, con misa de Comunión; a las nueve, a las once y a las doce.

A Santo Domingo de Guzmán.—En San Vicente Ferrer (Dominicos), a las ocho, misa de Comunión, y a las cinco y media de la tarde con sermón, ejercicio de los quince martes.

A San Antonio de Padua.—En San Bartolomé, a las siete, misa de Comunión, y a las cinco y media de la tarde ejercicio de los martes con sermón.

En el Salvador y Santa Mónica, a las siete y media de la mañana el mismo ejercicio.

En San Lorenzo (Franciscanos), a las siete de la tarde, novenario con exposición y sermón.

A las siete, en Santa Cruz; a las ocho, en San Andrés y San Lorenzo, y en Santa Catalina mártir, a las ocho y media de la mañana y seis y media de la tarde con sermón por el Padre Celedonio Fuentes, O. P.

CULTOS PARA MAÑANA

Al Sagrado Corazón.—En la Puridad, a las ocho, con sermón; en el convento de San Gregorio, a las seis de la tarde, y en la Preciosa Sangre, a las siete y media con misa de Comunión, continúan los novenarios.

Los ejercicios del mes continúan: A las seis, en la Compañía, San Nicolás y San Lorenzo.

A las seis y media, en San Miguel y San Sebastián.

A las siete, en Santos Juanes.

A las siete y media, en San Bartolomé, San Juan y San Vicente, San Martín, San Andrés, San Nicolás, Pilar y San Lorenzo, Santa Cruz, alvador, Compañía y Salesianos.

A las ocho, en San Esteban, Puridad, Camilos, Santo Domingo y San Lorenzo (segunda vez).

A las nueve, en la Casa Natalicia.

A las doce, en San Andrés y en la Real Capilla del Milagro.

A las seis de la tarde, en San Gregorio y la Casa Natalicia.

A las siete, en los Camilos.

A las siete y media, en los Salesianos.

Novena a San Antonio

Ayer comenzaron los solemnísimos cultos que la Pía Unión, Juventud e Infancia Antoniana, establecidas en la iglesia de San Lorenzo (Padres Franciscanos), dedican todos los años a San Antonio de Padua.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Este organismo trató, en la última sesión, celebrada bajo la presidencia del señor Puchades, vicepresidente primero, los siguientes asuntos:

Acordó constase en acta su satisfacción por haber sido elegidos señadores del reino su presidente don Juan Bautista Valdecabres y el miembro honorario señor Berenguer, así como el señor Benaventura defunción de don Luis Iváñez de Lara, miembro honorario y electivo de la misma entidad, declarándose producida esta vacante a los efectos reglamentarios.

Se dio cuenta por secretaria de la Memoria encomendada a la misma, para la Asamblea que se estaba celebrando en Madrid sobre la edificación en la industria de la edificación de los Bancos y demás establecimientos de crédito, así como del capital privado, acordándose por unanimidad su aprobación.

También quedó aprobado el dictamen que se elevó a la delegación especial designada para la tramitación del expediente sobre el repartimiento general solicitado por el Ayuntamiento de esta ciudad, sobre el que se informaba en sentido negativo, en virtud de razonamientos, consideraciones y preceptos legales, mas en la protesta sobre el régimen administrativo que sigue la Corporación municipal dados los gastos voluntarios y otros, negando razonablemente las dos condiciones precisas para que se obtenga la concesión solicitada; esto es, posibilidad y necesidad de dicho repartimiento.

Se acordó aprobar las cuentas de la Cámara correspondientes al ejercicio 1922-23, y que se elevase a la superioridad para su sanción.

La Cámara quedó enterada del oficio de la Alcaldía, haciéndole manifestaciones favorables para simplificar la tramitación de los expedientes sobre instalación de motores para elevar aguas para usos domésticos.

Asimismo se dio cuenta por secretaria de las muchas consultas que diariamente se despatchan en la Cámara sobre revisión del Registro fiscal, comenzada de reciente en nuestra ciudad.

Finalmente se dio por enterada del real decreto por el que se autoriza al Ayuntamiento de esta ciudad para establecer una contribución especial sobre el servicio de incendios, asunto informado en sentido negativo con anterioridad por la Cámara, inspirándose en consideraciones de estricta justicia.

Señoras: EN LOS

Almacenes EL CID

10, plaza Castelar, 10

se han recibido grandes remesas de NOVEDADES

NUESTROS PRECIOS

Elamines, a 1, 1'25, 1'50 y 2 pesetas.

Vichys selectos, a 1, 1'50 y 2 pesetas.

Pongis moda, a 2, 2'50 y 3 pesetas.

Percales novedad, a 1'50, 1'75 y 2 pesetas.

Espojas lisas, desde 3'50 pesetas.

Espojas japonesas, desde 4 pesetas.

Espojas superiores, desde 5 plus.

Creps fantasía, desde 4'50 pesetas.

Creps seda anchos, desde 8 pesetas.

SEDAS

Inmensos surtidos en Crepones, Pitas, Charmouses, puntos seda y otras, a precios sin competencia.

VELOS

Extensas colecciones, fabricación de la casa, desde 2'25 pesetas, y selectos a 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15 y 20 pesetas uno.

GÉNEROS BLANCOS

Grandes existencias para realizar a precios de fábrica.

Nuestros surtidos los más extensos.

Nuestros precios los más reducidos.

DE LA REGION

LIRIA

A las dos de la tarde del sábado puso fin a sus días en su propio domicilio, calle de Izquierdo, el niño de 13 años Miguel Garrigues Ferrer, hijo del conocido practicante don Federico.

Para realizarlo, valióse de una escopeta, cuyo disparador irrumpió en el pie, por medio de un fragmento.

Dejó escrita una carta despidiéndose de sus padres y designando los amigos que deseaba condujesen su cadáver.

Asistió a la sesión matinal de la escuela pública, y al salir dijo a sus condiscípulos que fuesen a su entierro por la tarde; en su casa dijo a una hermana que era que por la tarde llevara; un instante antes de suicidarse pasó a casa de su vecino a pedirle un litro y se lo llevó.

Asistió a la sesión matinal de la escuela pública, y al salir dijo a sus condiscípulos que fuesen a su entierro por la tarde; en su casa dijo a una hermana que era que por la tarde llevara; un instante antes de suicidarse pasó a casa de su vecino a pedirle un litro y se lo llevó.

Atribuyese este suceso al infortunio del cinematógrafo y de ciertas novedades, que despiertan deseos de celebridad.

Acompañamos a sus atribulados padres en su justo dolor.

padres en su justo dolor.

ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTADI... El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto, os curará definitivamente. (Numerosos testimonios) Las veinte curas del Abate RAMON, curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.), los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.), las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (pal

# LOS DEPORTES EN VALENCIA

## FUTBOL

### El domingo

En el campo del Valencia tuvo lugar el mayor acontecimiento futbolístico celebrado en esta ciudad; con tendieron, como se había anunciado, dos teams extranjeros, S. K. Meteor VIII, de Praga, y Florento F. B. C., de Génova, finalista del campeonato de Italia, venciendo los checos por 5 a 1.

Ante numeroso público, que llenaba por completo el amplio campo del campo de nuestro campeón, y a las órdenes del señor Milego, se alinearon los equipos de ambos teams, por el orden siguiente:

S. K. Meteor VIII, de Praga: Sabak, Suna, Vovacek, Pavhlicek, Vaorons, Svoboda, Veiol, Kosbromak, Zdrasky, Rspavry, Rolcick, jersey verde-blanco.

Florento F. B. C., de Génova: Oliva, Valle, Gaggero, Arduino, Dani, Covelli, Berrino, Garroventa, Poggi, Maccio, Ramella, jersey verde-rojo.

Corresponde el saque al Meteor, que llega a la puerta italiana, despejando Oliva, trasladando los forwards genoveses el esférico a los dominios del equipo checo, estacionándose allí breves momentos del juego.

Free-kick contra los verdi-rojos para bien Oliva.

Combinación entre los interiores verdiblanco, rematando Kosbromack a gol.

Un corner contra el team de Praga lo remata Poggi de cabeza, dando el pelotón contra el larguero.

Nuevo golpe franco contra los italianos, lo desvia a corner su guardameta, sin resultado.

Rspavry de un buen schut esgado obtiene el primer tanto para su equipo.

El juego se desarrolla en varias fases, distinguiéndose en su mayor parte los checos, que ponen de relieve la supremacía de su táctica sobre el finalista del campeonato de Italia.

Poco después Zdrasky dribbla con gran estilo, rematando de un fuerte schut, que Oliva no puede evitar llegue el balón a la red.

Incurción del Florento, la efectúa Garroventa, que recoge un pase de Arduino, rematando de un buen cabezazo, que Sabak manda a corner, sin consecuencias; minutos después incurren de nuevo en esta falta, despejando Svoboda, finalizando el primer tiempo a los pocos instantes, habiéndose tirado cuatro corners más contra los verdi-blanco.

En la segunda parte se desarrolla el juego frente a los dominios de Oliva, alejando escasas veces los delanteros genoveses el pelotón de sus dominios, dada la brillante actuación de los backs checos, especialmente Suna, que estuvo inmensurable.

Una combinación de Zdrasky a Kosbromack, que consigue el cuarto gol.

Se castiga al Meteor en penalty, logrando Poggi, que lo ejecuta, el tanto de honor.

Vavrons remata una combinación entre Reil y Kosbromack, marcando el último gol de la tarde.

Bancario F. C., 0; Gimnástico, F. C., 6.

En el campo de los primeros se efectuó este encuentro revancha del jugado por estos equipos en terreno que poseen los azules-grana.

El Bancario se presentó reforzado con varios equipiers del antiguo España; no obstante este refuerzo, no lograron apuntar ni el gol de honor.

### Ayer

Campo del Valencia

Florento F. B. C., de Génova, 0; Valencia F. C., 7.

A presenciar este match asistió numeroso público, dando al espectáculo hermoso realce un sinnúmero de caras bonitas.

Los teams se alinearon por el orden siguiente:

Florento F. B. C.: Oliva, Valle, Gaggero, Arduino, Dani, Boggiano, Berrino, Garroventa, Poggi, Maccio y Ramella.

Valencia F. C.: Mariano, Llobet, Noguera, Marín, Reverter, Es-

tevan, Rino, Porcal, Hipólito, Peral y Cordellat.

Arbitro, señor Umberto, que da principio al encuentro después de haberse cambiado entre ambos equipos continúan la entrega del ramo de flores, a lo que correspondieron nuestros huéspedes con un bonito banderín.

Sale el Valencia, que se estaciona frente a la meta de Oliva, que entra en lid a los pocos minutos, despejando.

Desde los primeros momentos se ve que el team italiano juega decidido a desquitarse de la derrota sufrida el día anterior con el Meteor de Praga; no obstante, se desarrolla todo el partido en el terreno que ellos defienden.

Transcurre el primer tiempo sin conseguir ninguno de los dos bandos apuntarse ningún goal a su favor, desarrollándose durante esta parte un juego vistosísimo.

Durante este tiempo se tiran dos corners contra los verdi-rojos y uno contra el Valencia.

En la segunda parte, Noguera corta oportuna la salida, apoderándose Peral del esférico, apuntando de un fuerte e imparable schut el primer goal de la tarde.

Inmediatamente vuelve el pelotón a los dominios de Oliva, originándose una pequeña melé, en la cual da el balón en el larguero, despejando Valls en la misma línea de goal, concediendo el árbitro el segundo tanto para los valencianos.

Desde estos momentos el embrollamiento del Florento es completo, el cual inicia escasas incursiones, que son anuladas por Llobet y Noguera, que estuvieron acertadísimos.

Hipólito recoge un pase adelantado, que le da Marín, marcando el tercer goal.

Continúa el juego frente al marco italiano, ayudando a los forwards blancos su línea de medios, que actuó acertadísimamente.

El cuarto goal también fué obra de Hipólito, que jugó enormidades, empalmando un centro de Rino.

Una combinación entre Reverter y Cordellat, llega a los terrenos de Peral, que remata lanzando el pelotón en la misma puerta, marcando en su consecuencia el quinto tanto para los propietarios.

Acto seguido Hipólito apunta el sexto tanto admirablemente.

Un centro de Cordellat es rematado de cabeza por Hipólito, que envuelve el balón en la red por última vez.

En esta segunda parte se tiran dos corners contra los italianos y uno contra el Valencia, incurriendo los verdi-rojos en penalty, que Reverter perdona en el momento de ejecutar el castigo.

En los dos partidos jugados por el equipo genovés, ha causado muy buen efecto entre la afición el juego igualado que desarrollan sus componentes, destacándose en ambos encuentros Ramella, Valle, Boggiano; en el primer match sobresalió notablemente la actuación del guardameta Oliva, que fué aplaudido en muchas ocasiones; Garroventa demostró mucho conocimiento de juego, estando ambas tardes desafortunado en los remates.

De los nuestros sobresalieron Hipólito, Llobet, Rino y Reverter.

ALVAR DE LEON  
(Guardameta)

### Otros partidos

#### Copa Vidal

C. D. Racing, 3; Cid F. C., 1.

En el campo del Racing se efectuó este encuentro, desarrollándose una primera parte hermosísima durante la cual apuntaron ambos contrincantes el resultado arriba indicado.

#### Bañol

Bañol Sporting Club, 0; C. D. Sagunto, 0.

Después de un partido interesante y muy movido en juego, dada la igualdad de los equipiers que integran los teams contendientes.

El dominio fué alterno, causando muy buen efecto el equipo visitan-

te entre el numeroso público que asistió a presenciar el partido.

#### Albal

Pelayo F. C., 0; Patria A. D., 3.

A las órdenes del señor Villasant se alinearon en el campo del Albal los indicados equipos en match de desempate.

El encuentro, en general, resultó animado, notándose desde los primeros momentos la superioridad del Patria sobre sus contrincantes.

Albal F. C., 4; C. D. Sagunto (de Valencia), 2.

En este primer partido debían contender los primeros teams de los Clubs mencionados, no siendo posible efectuarse por tener comprometida esta fecha las primeras del Sagunto.

El encuentro fué interesantísimo, habiendo salido el público que presenció el match complacido de la actuación de los equipos contrincantes.

#### Alcácer

Alcácer F. C., 1; Micalet F. C. (de Valencia), 0.

El team valenciano fué un digno enemigo del equipo local, apuntándose los propietarios el goal de la victoria por mediación de Casanova, de formidable schut.

#### Cullera

Cullera F. C., 4; Unión Cervantina (de Valencia), 3.

Con buena entrada, a pesar de la fiesta religiosa que simultáneamente se celebraba, se verificó el match arriba descrito.

El primer tiempo fué pródigo en momentos interesantes, decayendo el juego en la segunda parte.

A causa de la lluvia, el público abandonó el campo de sport antes de terminarse el partido.

#### Alfafar

Juvenia D. R., 1; Iberia C. A., 0.

Durante el partido ocurrieron varios incidentes, impropios de ocurrir durante un partido de futbol.

Por la noche tuvo lugar un banquete en honor de los equipiers del equipo vencedor.

## En el Trinquete de Pelayo

Se organizó para el domingo una de las mejores combinaciones que se pueden arreglar del cuadro de pelotaris que hoy existe.

Véase la muestra: Fusteret, Lloco y Chiquet de Sueca, contra Faixero, Aranda y Chiquet de Simat.

Apresuremos a decir que el héroe de la tarde fué Chiquet de Sueca, que se mostró incansable, seguro y fuerte, reverdeciendo laureles de antaño.

¿Y un pelotari así permanecía en la reserva? No hay derecho, señores.

Lloquet y Fusteret estuvieron buenos de verdad, sobre todo el segundo, que hizo al cuadro muy requetebien, sobresaliendo las jugadas de mano izquierda. En el saque, hecho un fenómeno.

Faixero comenzó flojo e incierto, lo contrario de Aranda, que estaba muy bien, cambiándose los papeles mediado el partido, pues a medida que Peiró se iba afirmando, su compañero marraba lastimosamente cuantas pelotas quiso jugar, dos de ellas tan oportunamente, que quizás hubiesen transformado la marcha del partido.

Simat no pudo lucir su especialidad en el saque, pues Lloseta devuelve lo imposible.

Vencieron los primeros, quedando el Faixero en 45 tantos.

Ayer se repitió el mismo partido, privándose Fusteret la izquierda por arriba haciendo al cuadro.

Otro triunfo para Lloco y los suyos, y, como el domingo, Aranda estropeando cuanto sus compañeros lograban componer.

Desacertado anduvo este jugador, hasta el extremo de contagiarse a sus compañeros Faixero y Simat, que no pudieron pasar de los 45 tantos.

Ayer destacó Fusteret como escalero, ganándose una formidable y prolongadísima ovación en una pelota de contrarresto que jugó con la mano izquierda, tirando la a la galería de enfrente desde dentro del cuadro.

El frontón animado los dos días, reinando en el público gran expectación por presenciar la lucha y saber el resultado de ella.

En la escalera se alberga cierta clase de público partidista, que favorece o dificulta las pelotas que allí caen, según sea su ídolo o el contrario el que haya de jugarlas.

Decimos lo que antecede, porque el domingo se vió claramente: al ir a jugar Faixero dos pelotas consecutivas caídas allí, algunos aficionados, distraidamente, sin duda, sacaron los pies hacia fuera, imposibilitándole el jugarlas.

Más ecuanimidad, señores... aficionados.

TAMBORI

## DE TOROS

# UNA DE TANTAS

Con esas tres palabras dejaríamos sintetizada la apreciación de la novillada del domingo, que no pasó de ser una más entre las muchas que no se prestan a grandes discusiones.

Porque novedades no hubo ninguna: a menos que sea nuevo el que salgan mansas algunas reses de Moreno Santamaría, o que haya toreros que padezcan el baile de San Vito, o que a otros no les entre el toro en la cabeza mas que a corromnazos, o que aún queden «pardillos» que aplaudan el descabello con el mismo entusiasmo que si se tratara de un volapié en todo lo alto, embregándose y saliendo por los costillares.

Esto se ve a diario, en una de tantas corridas como por esas plazas se dan, sin perjuicio de que el poder mágico de la telegrafía, la telefonía y la teleinsurgencia nos transformen los hechos y nos hagan dudar si hay en Valencia dos plazas de toros, y dió la casualidad de que el mismo día lidiaron novillos de la misma vacada los mismos novilleros.

Lo cual, después de todo, tampoco tendría novedad, pues salvo rarísimas excepciones, la inmensa mayoría de los toreros están duplicados, triplicados y cuadruplicados.

Pero como nada de esto tiene analogía con la novillada correspondiente al primer domingo de Junio, repetamos que fué una de tantas y aclaremos un poco el concepto.

Los de Santamaría eran de recibo, pues los seis tenían el tipo y el peso corriente en esta clase de espectáculos.

La desigualdad más notoria la llevaban dentro, ya que mientras unos derrocharon en el primer tercio toda la pólvora, otros mansurronearon mientras estuvo en escena la troupe de las lanzas, y en los tercios restantes se mostraron bravos chicos restantes se mostraron bravos.

Si no nos es fiel la memoria, este David es el mismo David que en la temporada última toró aquí cuatro soberos mano a mano con Natalio Ruiz.

En efecto, es David, y sigue siendo el mismo, gordilloncete como antes y valentón como antes; valentón con los mansos.

Y como su primer novillo lo fué, David puso toda la bravura en el muleteo y logró que le aplaudieran algunos pases y que le dispensaran los defectos de la estocada.

Sin embargo, las cañas se tomaron lanzas para el torero paisano, al sustituir a Agüero en el cuarto toro. Por fuerza tenía que ocurrir así. El público acababa de ver al bilbaino dar tres muleteos soberbios, y protestó de los ballables de David, al continuar la faena interrumpida por el accidente que Agüero sufrió.

Y como la bronca que se le vino encima no despertó a David, y éste no se daba cuenta de que cabía torrear sin tantas precauciones, pues siguió el muleteo distanciado y movidísimo y completó la labor con un zambombazo bajuno, que es lo que le faltaba al publico para expresarle a David sus simpatías.

Y para el desquite, en cuarto ingreso salió un buey, un perfecto buey; se descompuso el espada, se recrudeció la gritería, con manifiesto ensañamiento, y después de un pinchazo, una estocada tendida y varios intentos de descabello, se retiró cabizbajo y pesaroso a la barrera.

Una mala tarde. A Fuentes Bejarano le trató el público de modo bien distinto. Baste apuntar que dió una estocada que tenía exactamente los mismos pases que otra que le silbaron a David, y en cambio al malagueño le valió palmas.

Porque cuidado que el mozo abusó de la prudencia y tomó precauciones para enseñarle a su primer novillo el pico de la muleta, y cuidado que se colocó lejos del enemigo.

Pues así y todo, luego de un mal pinchazo y de media estocada peor, porque acertó en el descabello, le aplaudieron... y sabe Dios lo que dirá la prensa de fuera.

La faena del quinto fué francamente patosa. Solo hubo un pase obligado de pecho, que mereció tratamiento, porque la estocada resultó también defectuosísima.

Una de tantas.

Agüero fué al hule por su culpa. Con las veces que le han dicho los reviseros a este simpático joven que procure no codillear, porque aparte de ser un vicio feísimo, puede acarrearle serios disgustos, aún no se ha enterado por lo visto de que codillea.

Y si lo ha leído, no sabe lo que es codillear, y si lo sabe, es que no le da la gana de enmendarse. Allí usted.

El hecho es que ayer un buen toro, un toro bravo, le obligó a interrumpir la faena de muleta tan

brillantemente comenzada. Y fué por el vicio de pegarse el codo al cuerpo cuando el toro le toma la muleta.

### Los trabajos de organización

## La Feria de Julio

La comisión de Propaganda y Cartel se reunió ayer mañana, tomando los siguientes acuerdos:

Desestimar la propuesta por medio de propaganda en la prensa gráfica de Madrid, y en su lugar efectuarla en las proyecciones de cines.

Exponer al público en las Casas Consistoriales los diez bocetos de cartel que se han presentado al concurso, y dirigirse a los señores presidentes de la Real Academia de San Carlos y Círculo de Bellas Artes, para que designen artistas que, en unión del señor don José Benlliure, del alcalde señor Artal y del presidente de la comisión señor Garzarán, formen el Jurado que ha de fallar el citado concurso el próximo jueves, a las doce.

Los bocetos de cartel permanecerán expuestos hasta el día del fallo del Jurado.

### Información municipal

#### CARTEL SANITARIO

Por la Inspección Municipal de Sanidad se han facilitado al maestro nacional de Cartagena don Adolfo Seguí Alvarez, carteles con los consejos para prevenirse contra el paludismo, ilustrados con asuntos gráficos muy propios para conocimiento de los escolares. La Inspección hace pública la solicitud de este maestro, para lamentarse de que en nuestra capital hayan sido contadísimos los que, a pesar de facilitarse gratis, hayan formulado petición parecida.

#### UNO QUE CUMPLE

Entre los médicos que más benévola acogida dispensaron a las indicaciones de esta Inspección Municipal de Sanidad, figura el doctor don Emilio Comendador, el cual,

En tan violenta posición no tuvo que hacer el novillo el menor esfuerzo para cazarle: basta moverse para tropezarlo... y lo tropezó y lo enganchó y se lo pasó de uno a otro pilón.

Afortunadamente solo sufre un puntazo en el escroto, que no le impidió el volver a salir y matar el último bicho y volver a codillear. Pero ¿es usted bilbaino o aragonés?

En este toro no hizo faena, pero

estuvo valiente desde el principio hasta el fin.

Con el capotillo oyó muchas y muy merecidas palmas, pero su fuerte, hoy por hoy, es el estoque.

Lo malo es que antes de dar la estocada hay que torrear... sin codillear, para evitar que el toro ma- drugue más que el espada y que el cazador resulte cazado.

LATIGUELLO

respetuoso con lo que se previene en la Instrucción general de Sanidad, da cuenta por oficio a este departamento de todos los atacados que asiste de enfermedad infecciosa.

### ACCIDENTE QUE DEBIO EVITARSE

Para conocimiento de todos, la Inspección Municipal de Sanidad se ve obligada a manifestar que a su debido tiempo publicó en la prensa el nombre de doña María Pesetó, propietaria de la casa número 7 de la calle de Ribera, la que a pesar de haber aumentado a sus inquilinos desproporcionadamente el alquiler, no quiso practicar algunas obras de saneamiento en el mencionado inmueble.

Se pasó la denuncia a la Alcaldía para que se castigara a la propietaria, y el resultado de la negativa de dicha señora, ha sido que la escalera, por exceso de humedad, ha venido a tierra, hiriendo a alguno de sus moradores y puso en grave peligro la vida de un guardia municipal que quiso auxiliar a los heridos.

Esta Inspección, careciendo de fuerza coercitiva, puso el hecho en conocimiento de la autoridad gubernativa, para que no deje sin el debido castigo el proceder de aquellos propietarios que, como doña María Pesetó, se muestran rebeldes a cumplir los mandatos sanitarios.

## Teruel, su provincia y el Tercer Congreso de Historia de Aragón

Llegan hasta nosotros muy buenas impresiones respecto de la grata acogida que ha tenido en la ciudad de los Amantes el proyecto del Congreso mencionado. Las autoridades, las Corporaciones y cuantas personalidades brillan por su saber, han dado su nombre a las listas de suscriptores. He aquí una muestra: El Comité está formado por los excelentísimos e ilustrísimos señores don Juan Antón de la Fuente, Obis-

po de la diócesis, presidente honorario; señor don Antonio Buj, presidente efectivo; don José María Ribera, presidente de la Diputación, vicepresidente; don Manuel Hernández, catedrático del Instituto, depositario; Padre Juan Bautista Boté, franciscano, secretario; y vocales: don Salustiano Sánchez, provisor y vicario general; don Miguel Rojo, canónigo; don Manuel Agustín, canónigo-archivero; don Eugenio Gómez, diputado provincial; don Domingo Alberich, concejal del Ayuntamiento y profesor de la Escuela Normal de Maestros; don Floriano Antonio, delegado regio de Bellas Artes; don Luis Alonso, profesor de la Escuela Normal de Maestros, y don José Giner, catedrático del Instituto.

Los congresistas individuales son: Señor don Felipe Ripoll, arcobispo y rector del Seminario; señor don Emilio Rabanaque, canónigo de Idem; señor don Juan Villanueva, canónigo de la misma ciudad; don Manuel Garzarán, del Capítulo de Racioneros de Teruel; don Juan Julián, profesor del Seminario de Idem; don Emilio Marconell, cura de Bechi; señor director de la Normal de Maestros de Teruel; don Juan Jiménez, bibliotecario del Instituto; don Juan Antonio Muñoz, arquitecto provincial; don José Minguez, doctor en Medicina, y don Tomás Maicas, profesor del Seminario de Albaracín, y otros muchos nombres que omitimos, por no hacer interminable esta lista.

El delegado provincial es el presidente de la Diputación, excelentísimo señor don José María Ribera.

### Policlínica de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho, y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nervioso, Medicina y Cirugía en general. Gobernador Viejo, núm. 18, bajo

Para afirmar, hay que tener pruebas NOSOTROS

al afirmar que el jabón HENO DE PRAVIA

es un magnífico jabón de tocador lo podemos probar diciendo que hoy día lo usan con entusiasmo el 50 por 100 de los españoles y muchísimos extranjeros.

PASTILLA 1.50

en todos los bazares, perfumerías y droguerías.

PERFUMERIA GAL-MADRID



**Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia**

GRAN VIA, 19, ENTRESUELO

ANÁLISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920

Agua de alta presión: 24 análisis, buena y sin coli.

Agua de pozos cubados: 51 análisis, con coli 33 pozos.

Agua de pozos ordinarios: 110 análisis, con coli 110 pozos.

ABONOS para propietarios: Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico e adelante.

ABONOS para inquilinos: Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla.

Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, o sea alrededor de quince centímetros de agua pura.

Horas oficina: De 9 a 2 y de 3 a 6.



dónde iremos a parar si continúa gobernando un Gabinete tan ineficaz e irresoluto, cuya debilidad ante el avance del terror no tiene precedentes...

Los ascensos

En los círculos militares se decía hoy que el sábado último en una reunión el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina acordó aprobar dos de los expedientes de ascenso sometidos a su estudio.

El Colegio de Abogados

A las diez y media de la mañana el Colegio de Abogados se reunió en junta extraordinaria en la Academia de Jurisprudencia, para examinar y discutir asuntos relacionados con el impuesto de Utilidades en lo que afecta a la profesión.

Declaraciones de Lerroux

En el Congreso continuaron hoy los comentarios sobre la actitud en que se dice que están colocados los regionalistas. Interrogado acerca de este asunto, dijo el señor Lerroux: 'Han pasado ya los tiempos de las resoluciones heroicas, y por lo tanto, no creo en la retirada, y en todo caso la obstrucción hubiera sido una realidad, si las elecciones provinciales no estuvieran tan próximas, pues hubieran explotado este tema como plataforma.'

EL DIA TAURINO

EN MADRID. Se lidiaron toros del duque de Toovar, para Fortuna, Chicuelo y Castiella. Primer toro. — Fortuna lancea despedido. Gran quite de Chicuelo, que levanta a la gente de los asientos. Fortuna hace una faena desconfiada, indecisa. Tres medias estocadas malas, un aviso y descabella. (Gran bronca). Segundo. — Chicuelo, en el primer lance, colosal. Sigue con ocho o diez más enormes de valor y arte. (Oís 7 ovaciones ruidosas). Uno lo verifica tan apretadísimo, que es cogido y volteado horrorosamente. Levántase corajudo y sigue enorme de valor en las verónicas. (Ovación clamorosa.) Repetise en un gran quite honito y valeroso. Luego realiza una gran faena de muleta, con pases de todas marcas, materialmente encima de los pitones. Cada pase entusiasma a la gente. Un pinchazo bueno. Sigue derrochando arte. El toro como un borrego. Media superior, otra igual y descabella. (Ovación enorme, dos vueltas al ruedo y salta a los medios.) Quebrantado del palizón, pasa a la enfermería. Tiene un puntazo en el escroto, un extenso varelozo en el cuello y un dedo lastimado, lesiones que le impiden continuar la lidia. Tercero. — Castiella, que sustituye a Luis Freg, le da varios capotazos huyendo. Luego le da unos trapazos por la cara, también huyendo. Pasa el tiempo. El torero sigue medrosísimo. Suenan los tres avisos y salen los mansos, llevándose el toro al corral. (Bronca enorme.) El presidente llama a Castiella; ésta desparece de la plaza en coche de punto. Dicen que fué a la enfermería. Cuarto. — Cojo. Bronca. Es devuelto al corral. Sustitúyese uno de Villagodio. Fortuna está fatal en todo. Quinto. — Sigue Fortuna fatal. Dos vueltas. Intenta matar a la media vuelta. Pierde los papeles, y acierta a descabellar. (Bronca.) Sexto. — Fortuna continúa descomponiéndose. Le da numerosos pinchazos e intentos de descabello, recibiendo un aviso. La corrida duró tres horas. Terminó a las siete y media. Partes facultativas: 'El diestro Chicuelo sufrió una contusión en la región íctica, otra en el dedo medio de la mano derecha, lesiones que le impidieron continuar la lidia.' 'Castiella sufrió fuertes dolores, a consecuencia de la distensión ligamentosa de la mano derecha, que le impidió continuar la lidia.' 'El picador Zaragoza una herida extensa en la región superior de la mano derecha, y el picador Ricardo Daurra arrancamiento de la apófisis estiloides del lado derecho.'

Al terminar la corrida, más de tres mil personas esperaban la salida del diestro Fortuna. Este salió en un coche de punto, escoltado por varias parejas de Seguridad, que disolvieron los grupos para dejar paso al coche. La multitud quiso castigar al diestro, y salieron en defensa de éste los peones, entablándose lucha y cruzándose estocazos. Los guardias tuvieron que dar varias cargas para disolver a los manifestantes. Se practicaron varias detenciones.

EN BARCELONA

Gaona, Punteret y Flores. Seis toros de la viuda de Soler. Alternativa de Flores. Primero. — Pequeño, gordito y descañado de pitones. Flores quiere lancear, sin conseguirlo. Flores toma los trastos de Gaona, y hace una faena tranquila, pero sin adorno. A la primera igualada, se mete bien y deja una atravesada, asomando la punta del estoque por la otra parte. Segundo. — Del mismo tipo que el anterior. En quites, uno muy bonito de Punteret, que lancea con el capote a la espalda. Medianamente pinchado, muleta de Punteret con la izquierda, y deja media estocada buena, descabellando luego. (Muchas palmas.) Tercero. — Algo mayor que los anteriores y corto de pitones. Gaona lancea en varios tiempos, arrancándose mal el toro. Por fin da dos gaoneras aceptables. En quites, nada de nada. Cuarto. — Algo mayor, no mucho, que los anteriores. El toro no embiste franco, y Gaona no se luce con el percial. No toma más de dos varas, y es fogueado. Gaona hace una faena superior, dando molinetes y rodillazos, y alza media superior, descabellando a la primera. (Ovación, petición de oreja y salida a los medios.) Quinto. — Regular de tipo y abierto de cuerna. A duras penas cumple en varas. En medio de una gran bronca, y después de lanzar al ruedo algunas amehadillas, es banderilleado. Punteret muletea brevemente. Da varios pinchazos y varios descabellos. Sexto. — Un novillo indecoroso. Flores ofrece los pases a sus compañeros. Sale por delante Punteret y deja un par caído y abierto. Flores otro parecido, y Gaona uno superior al cuarto, y después medio par. Arrancando desde el estribo, coloca otro par estupendo al cuarto. (Ovación a Gaona.) Flores está superior con la muleta y mete el estoque atravesado. (Palmas.)

EN CARTAGENA

Lidiáronse reses del duque de Toovar, que resultaron superiores. El quinto, llamado 'Mochlerro', fué un toro grande, negro, bien puestas y de bravura. Las mullitas le pasearon por el ruedo, en medio de los aplausos del público, que ovacionó también al dique, que presenciaba la corrida. Paco Madrid estuvo valiente en su primero, al que despatchó de un pinchazo y una buena estocada, descabellando al tercer intento. En el segundo pasó de cerca y valiente, rematándolo de una gran estocada. Carnicerito quedó bien en el primero, y recibió dos avisos en el segundo. Gavira se deshizo de sus dos toros de otros tantos volapiés, siendo 'sacado' de la plaza a hombros de sus admiradores.

EN BILBAO

Se celebró una novillada, en la que actuaban unos Charlots. El primer novillo cogió al espada Antonio Bonaya, infiriéndole una herida de seis centímetros en el tórax, de pronóstico reservado. Fué conducido en una camilla al Hospital.

EN BEZIERS

Los novillos de Santos cumplieron. Charlots, Chpea y el Botones, superiores y aplaudidísimos.

EN TARRAGONA

Toros de Albarrán, grandes. Salió superior toreando y en banderillas, y bien matando. Cortó una oreja. Camará superior con el capote y en banderillas y valiente con la muleta y estoque. Cortó una oreja. Amueado, que tomaba la alternativa, estuvo bien en sus dos toros.

EN ZARAGOZA

Se lidiaron novillos de Conradi, que salieron mansos y difíciles. Dos fogueados. Salazar superior con el capote y valiente con la muleta y estoque. Dos toros, dos estocadas. Ovacionado. Bogotá, bien. Lagartijite, valiente, pero ignorante.

EN BURDEOS

Se celebró corrida de toros, con ganado de Albaserrada. Los bichos, buenos. Nacional, desigual. Nacional II, valiente. Facultades, bien con la capa y regular con el estoque.

Conferencias con nuestro corresponsal Información de Barcelona

Tres atentados más.--Dos muertos y dos heridos gravísimos.--La huelga de transportes no se soluciona.--Continúa el cierre de fábricas.--Una protesta

LLEGO EL NUEVO GOBERNADOR

El domingo por la mañana llegaron en el tren exprés, procedentes de Madrid, el ex gobernador señor Raventos y el nuevo gobernador señor Barber. Fueron recibidos por el capitán general y la representación del Ayuntamiento, no acudiendo representantes de la Mancomunidad y la Diputación. Después el señor Barber recibió a los periodistas, y les dijo que eran completamente inexactas las manifestaciones que le atribuye el diario de Madrid 'Informaciones', asegurando que no había hablado con ningún periodista. Inmediatamente citó a patronos y obreros que sostienen la huelga de transportes, por entender que urgía una rápida solución. Por la noche marchó a Madrid el señor Raventos, siendo despedido por el capitán general, representantes del Ayuntamiento y la Diputación, no acudiendo a despedirle el señor Barber, siendo esto muy comentado. Esta mañana el nuevo gobernador ha manifestado a los periodistas que desde que llegó no ha cesado un momento de trabajar para buscar la solución del conflicto creado en Barcelona con la huelga de transportes. Añadió que le había visitado personalmente el gremio de carboneros para pedirle medios para transportar el carbón, pues de no haber transporte tendrán que cerrar la mayoría de los establecimientos de carbonería. 'Ayer — dijo — empecé a trabajar para ponerme al habla con los obreros y patronos, lo que no pude conseguir por ser domingo.'

MITIN ELECTORAL

En el teatro del Bosque se verificó ayer la presentación de los candidatos a diputados provinciales, viéndose el acto concurrido. Por la noche, en la Lliga, se verificó la presentación de sus candidatos, que hicieron uso de la palabra, y al final el señor Cambó pronunció un discurso, diciendo que hay que perfeccionar los instrumentos de gobierno y que deben gobernar a Cataluña quienes no la odian. Añadió que las luchas sociales no existirían si no se viesen con complejidad por ciertos elementos. Terminó diciendo que las elecciones están teniendo más importancia que las de diputados a Cortes.

PROCLAMACION DE DIPUTADOS PROVINCIALES

Ayer se verificó sin incidentes la proclamación de candidatos a diputados provinciales. LOS ATENTADOS.—UN HOMBRE MUERTO. Anoche se cometió un atentado de carácter social en la calle de Celler, esquina a la de Muntané. A las 10.30 pasaba por dicho punto un muchacho llamado Miguel Mediavilla, de 16 años, basurero, conduciendo un carro con este elemento. De pronto se vio acometido por varios individuos, que le hicieron numerosos disparos de pistola, causándole dos heridas con orificio de entrada por la espalda, y de salida por el vientre. Fué conducido al Hospital Clínico, donde falleció a poco de ingresar en dicho establecimiento.

OTRO ATENTADO.—UN MUERTO Y UN HERIDO

A las doce y media, en la calle del Carmen, cerca de la de Cervelló, unos desconocidos han hecho diez o doce disparos sobre el abogado don Pedro Martí Homs, que, como es sabido, había salido de la cárcel hace poco, y al que de continuo acompañan dos agentes de Policía, por estar el mencionado letrado amezado de muerte. El señor Martí Homs ha resultado ileso, no así, desgraciadamente, uno de los agentes, encargado de su custodia, llamado Jesús Hernández Elias, quien ha recibido dos balazos en el vientre, que le han ocasionado la muerte al ser conducido al dispensario clínico. También resultó gravemente herido un muchacho llamado Pedro Errando, de 20 años, que pasaba casualmente por dicho sitio, llevando un carrito. Acerca de este suceso, hay dos versiones. Una la que he comunicado. La otra dice que el agente que resultó muerto se dirigió a cachear a un individuo, y mientras, tres individuos le hicieron numerosos disparos, hasta verle caer herido.

EN PARO FORZOSO

A consecuencia de la huelga de transportes continúa el cierre de fábricas, por falta absoluta de primeras materias. En Sabadell lo ha hecho la de hilados de los señores Llobet, cesando en el trabajo 245 obreros; en Manresa, la de hilados de los señores Marquet, parando 200 hombres; en Villanueva, la de hilados de los señores Mata y Pons,

cesando 400 trabajadores; en la capital, la de mosaicos de los señores Basola Sola y Compañía, quedando despedidos sus 95 trabajadores, y otras muchas fábricas y talleres de menor importancia.

NUEVAS DECLARACIONES DEL GOBERNADOR

Esta noche, al recibir a los periodistas el gobernador civil, señor Barber, ha dicho que sigue sus conferencias con patronos y obreros. —Hasta hoy—ha afirmado—estoy buscando la solución de este conflicto por cauces de amor y concordia. Si ello no diera resultado, no sé mañana a qué tendré que recurrir. Solo sé—ha terminado diciendo—que estoy decidido a que esto se acabe, sea como sea, y que no estoy dispuesto a que continúe esta gran coacción que representa el dejar sin trabajo a más de 60.000 obreros y comercios, hambrientos, frente a las autoridades, para que éstas se vean precisadas a resolver en determinado sentido.

POR SI ACASO

El gobernador civil ha recibido un telegrama de su colega de Zaragoza, confirmando el asesinato del Cardenal Soldevila, y rogándole adopte algunas medidas en las líneas férreas por si acaso los autores se hubieran dirigido hacia Barcelona.

HUELGA QUE SE SOLUCIONA

Ha quedado resuelta la huelga que sostenían los trabajadores del ramal del ferrocarril de Monistrol a Manresa.

EL ATENTADO DE ESTA NOCHE

Esta noche, a las ocho, se ha cometido un nuevo atentado de los llamados de carácter social. A dicha hora se hallaba el patrono don José Franqueza, de 46 años, sentado a la puerta de su casa, sita en la calle de Enamorats, esquina a la de Castillejos, cuando se le acercó un grupo formado por tres o cuatro individuos, que le hicieron una descarga, resultando gravemente herido, dándose a la fuga los agresores. Regoído el herido por unos transeúntes, fué conducido a la clínica del doctor Bartrina, donde le apreciaron una herida de arma de fuego en el vientre con orificio de entrada y salida, que se cree producida por una bala 'Dun Dun'. Tiene además otra herida que le atraviesa la cavidad torácica y otras dos en un brazo. Su estado es gravísimo. El Franqueza, que como hemos dicho, es patrono carretero, es además cabo del somatén del distrito X.

LA HUELGA CONTINUA IGUAL

La huelga de transportes continúa igual, habiéndose intensificado la recogida de la basura. Para ello hoy han salido 33 carros del Ayuntamiento, 128 de la empresa y 23 camiones de la Mancomunidad. Todos iban custodiados por parejas de Seguridad. En el puerto solo han trabajado 550 obreros del Muelle de San Pedro Pescador; pero no se ha presentado ningún carro.

CONTESTACION A UN TELEGRAMA

La Federación Patronal ha recibido un telegrama del Ministro de la Gobernación, manifestando que en el discurso que pronunció en el Congreso para nada nombró a la comisión que le visitó, y que por lo tanto, no pudo decir que le hicieran la petición que se le atribuye.

MENSAJE DE PROTESTA AL GOBIERNO

Una numerosa comisión de más de 70 personas, en las que estaban representadas las más prestigiosas entidades económicas, artísticas y culturales de Barcelona, ha visitado esta tarde al gobernador civil, haciéndole entrega de un Mensaje que dirige al Gobierno sobre la grave situación por que atraviesa esta ciudad, y llamándole la atención de que el terrorismo ha vuelto a sus mejores tiempos. En nombre de la comisión hizo uso de la palabra el presidente del Fomento, quien tuvo energías frases de condenación para los autores de los atentados terroristas y recabando del Gobierno energías medidas para acabar con él. El gobernador manifestó que esta misma noche, en el correo, enviará el Mensaje al Gobierno.

DE PROVINCIAS

RINA SANGRIENTA

Bilbao.—En Galdácano, Manuel López González y Mariano Redondo riefieron por cuestión de intereses. El primero hizo dos disparos de revolver sobre el segundo matándolo. El agresor fué detenido.

TORMENTA

Málaga.—Ayer descargó sobre esta capital una terrible tormenta, que duró varias horas. Quedó inundado el barrio de la Trinidad. Se desbordaron los ríos Guadalmedina y Campanilla y los arroyos de la vega. La vega ha quedado convertida en un inmenso lago. Los daños son incalculables. La Guardia civil de caballería patrulla por la vega, para prestar auxilio a los labradores.

UNA PROTESTA DE PRIETO

Bilbao.—En la proclamación de diputados provinciales, el señor Prieto (don Indalecio), que en su calidad de ex diputado provincial se hizo proclamar candidato, consignó una votatoria en Vizcaya, por ser contraria a los artículos octavo y noveno de la ley Provincial, ya que por su reciente fecha de creación del juzgado del Hospital no pueden subsistir las actuales agrupaciones electorales.

NOTICIAS DE BIBAO

Bilbao.—A las siete y media se desarrolló en una casa de la calle de la Flor un suceso sangriento. Los vecinos Justino Gorraizal y José Valdés cuestionaron; este último sacó un puñal y dió varias puñaladas a Justino, produciéndole heridas graves. El agresor fué retenido.

DESGRACIA

Murcia.—En la carretera de Cartagena, y sitio denominado de los Martínez, voló un automóvil, resultando heridos Daniel Saguer y Braulio Ortiz.

Más de Gobernación

El subsecretario de la Gobernación dijo esta noche a los periodistas que no es cierto, como dice un periódico, el rumor de haberse entablado un nuevo y sangriento combate en Marruecos. Preguntado acerca de si era verdad que existe disgusto entre la Policía de Barcelona, aseguró que ignoraba la noticia. Agregó que el gobernador de Barcelona le comunicaba que había comenzado gestiones para solucionar los conflictos sociales pendientes y que marchaban por buen camino. Respecto a las elecciones de diputados provinciales, dijo que, según datos oficiales, han sido proclamados por el artículo 29, 114 diputados adictos, 69 conservadores, cinco mauristas, nueve ciervistas, dos regionalistas, dos republicanos y seis independientes. Agregó que en Almería, Cádiz, Canarias, Lérida, Murcia y Pontevedra todos los candidatos fueron proclamados con arreglo al artículo 29.

DE CASTELLON

Sin incidentes se verificó la proclamación de candidatos a diputados provinciales. Por Lucena-Viver lo fueron, por el artículo 29: don Joaquín Gómez Aparici, don Francisco Gómez Cortés y don José Ortells, liberales, y don Saturnino Lizondo, conservador. Los dos primeros, reelegidos. Para cubrir la vacante de Nules, Segorbe, por fallecimiento de Gil Soriano, fué proclamado por el artículo 29 don José Torres Peirats, liberal. La lucha ha quedado, pues, circunscrita a la capital, por donde se presentan dos republicanos, un conservador, un liberal y un agrario.

Nuestra acción en Marruecos

De Melilla. —Se dice que se establecerán en breve, en Tizi Aza, dos posiciones y diez blocaes. En el zoco Yemana, entre Beniurriague y Yemana, se celebró hace poco una importante reunión de rebeldes, en la que se trató si debían o no seguir atacando a Tizi Aza, y la mayoría se pronunció por continuar la lucha. Todas las posiciones avanzadas han sido reforzadas cuidadosamente. Se ha desmentido la muerte del bandolero moro Buraah, que sigue, según noticias, en Azib Midar, al frente de una partida de bandoleros. Se sabe que en los combates de los días pasados tomaron parte el jefe de Marnisa, Hamar Hamido, que ahora está unido a Abd-el-Krin, y el moro Belkis. En todas las posiciones se presta servicio de minuciosa vigilancia. Se confirma que los rebeldes que atacaron Tizi Aza se fueron al frente de Beni-Sicar.

Los rebeldes bombardean Tizi-Aza

Melilla.—Los rebeldes bombardearon la posición de Tizi Aza. Uno de los proyectiles cayó dentro de la posición, matando a un soldado e hiriendo a once. Los heridos serán evacuados en el convoy que se hará mañana.

Últimas noticias del asesinato del doctor Soldevila

De Zaragoza comunican que el asesinato del Cardenal Arzobispo ha causado general sentimiento. Por el Palacio Arzobispal desfilaron infinidad de personas de todas las clases sociales a significar su pésame, firmando en las listas. Una numerosa comisión, presidida por el alcalde, y de la que formaban parte los presidentes de casi todas las Sociedades y círculos, visitó al gobernador civil para solicitar que autorizara la organización para hoy de una gran manifestación de protesta y sentimiento por el vil asesinato del Prelado. Durante la manifestación cerrará todo el comercio. Mañana será embalsamado el cadáver del doctor Soldevila, que permanecerá expuesto al público durante tres días. Después será enterrado solemnemente en la cripta del templo del Pilar. Nada se sabe ciertamente acerca de las causas del asesinato, circulando las más distintas versiones sobre este punto. Mientras unos creen encontrar en el crimen una consecuencia de la resuelta y valiente actuación del doctor Soldevila con respecto a la proyectada reforma del artículo 11 de la Constitución, otros dicen que quizás el origen se deba buscar en una venganza porque el Prelado de Zaragoza no pidió el indulto de los condenados por los sucesos del Carmen. Los más se inclinan a creer simplemente en un atentado terrorista. De los autores del crimen nada se sabe, mas que al huir hicieron varios disparos contra un muchacho que pretendió seguirles. La Policía continúa incansablemente dando batidas en los trenes, por si los asesinos pretendieron tomar al gano en estaciones intermedias.

Informes oficiales

Esta madrugada el subsecretario de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les dijo que, según le comunicaba el gobernador civil de Zaragoza, tanto la Guardia civil como la Policía continuaban sus pesquisas para descubrir a los asesinos del Cardenal Arzobispo. Hasta ahora, según los informes oficiales, no hay más que una pista, la facilitada por un muchacho que vivió de cerca a los dos asesinos y les siguió cuando huían a campo traviesa. El muchacho tuvo que desistir de la persecución, por lo escabroso del terreno y porque los asesinos le hicieron algunos disparos. El subsecretario añadió que el doctor Soldevila patrocinaba numerosas Sociedades católico-obreras, pero que no cree que el crimen esté relacionado con esto.

DEL EXTRANJERO

El campeonato del mundo de boxeo

París.—Ayer, en Nueva York, se celebró el combate Kilbane-Criqui, para el campeonato del mundo de boxeo, pesos pluma. El encuentro tuvo lugar en el estadio Polo Ground, capaz para cien mil espectadores. El gigantesco circo se hallaba atestado de público, que confiaba ciegamente en la victoria del americano, campeón del mundo once años consecutivos. El match dió comienzo a las cinco de la tarde (nuestra hora diez de la noche). A Criqui le acompañaron a ring, en escolta de honor, cuatro veteranos 'poulls', compañeros del regimiento de francés en la contienda europea; llevaba una bandera francesa. El campeón de Europa y el campeón del mundo fueron aclamados al saltar al ring. Eugenio Criqui, comenzado el asalto, fué, poco a poco, dominado a Johnny Kilbane. En el sexto round, la derecha fulgurante del francés llegó, en magnífico croché corto, a la mandíbula del americano, y éste cayó por la cuenta. Los americanos, que juzgaban invencible a su campeón, tributaron al de Europa — y desde ayer del mundo — una ovación atronadora, retronada con incansables hurras. El match estaba concertado a doce rounds, de tres minutos, y guantes de seis onzas. Kilbane solo había quedado k. o. una vez, en 1917, y fué su vencedor Leonard, campeón del mundo de peso ligero, es decir, peso superior al de Johnny. Eugenio Criqui es el segundo boxeador francés que ha conseguido un título mundial. El primero, sabido es que fué Carpentier, por su victoria sobre el americano medio-peso Lewinsky. En el combate de ayer se recaudaron varios millones de francos; el precio de las localidades era de 75 a 600 francos. Las apuestas estaban en 7 a 5 a favor de Kilbane. Tom O'Rourke, el empresario, está organizando un combate, que se verificará a finales del próximo mes de Julio, entre el actual campeón y el americano Johnny Dundee. En toda Francia ha causado alboroto indescriptible la victoria del francés Criqui, héroe de la gran guerra.

Nuevo heredero de Mónaco

Niza.—La Princesa heredera de Mónaco ha dado a luz a un Príncipe, que será el heredero directo de la Corona de los Grimaldi. La noticia fué anunciada oficialmente con una salva de 21 cañonazos, izándose seguidamente la bandera en los edificios públicos y engalantándose muchas casas particulares. Poco después el Príncipe recibió en audiencia particular en Palacio, para anunciar el fausto acontecimiento, firmando en el registro los los funcionarios y diversas personalidades. El nuevo Príncipe se llamará Rainiero Luis Enrique.

Amenaza de huelga

Londres.—Según noticias recibidas de Swansea, amenaza estallar en la región Sudoeste del país de Gales una gravísima crisis industrial. Los maquinistas y fogoneros de las fábricas de acero de la región han hecho saber que abandonarán mañana el trabajo, haciendo presión para que se les conceda un aumento de salario de cinco chelines por semana. Los patronos se niegan a tomar en cuenta la petición mientras no sea retirado este aviso de huelga. Si las fábricas de acero paralizan el trabajo, la industria de la hojalata, que emplea a unos 25.000 obreros, quedará automáticamente parada.

El Japón no reconoce a los soviets

Tokio.—Un alto funcionario japonés ha manifestado que el Gobierno de su país no reconocerá nunca, incondicionalmente, al Gobierno soviético como Gobierno de Rusia.

Huelga en un trasatlántico

Burdeos.—El vapor 'Volubins', que debía salir ayer para Lisboa y Casablanca, tuvo que suspender su salida por haberse declarado en huelga y desembarcado unos 20 fogoneros. Parte de los pasajeros ha desembarcado, lo mismo que 450 mililitres que se dirigían a Marruecos.

Sección financiera

Table with financial data: BOLSA DE MADRID, Bolsas de otros países, Cambios, etc.

Información del Banco de Vizcaya

Table with financial data: BOLSA DE MADRID, Bolsas de otros países, etc.

BOLSA DE BERLIN

Table with financial data: Obligaciones, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data: Francos, Acciones, etc.

BOLSA DE PARIS

Table with financial data: Renta francesa, etc.

BOLSA DE VIENA

Table with financial data: Obligaciones, etc.

Cotización del Colegio de Corredores de Comercio de Valencia.

Table with financial data: Francos, Liras, etc.

Revista de mercados

Table with financial data: DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO, Bristol, etc.

# SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN  
**VALENCIA**

## AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

## La Unión y el Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.—Sudirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
58 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de VALORES.—Seguros contra ACCIDENTES.—Seguros MARITIMOS.

SUDIRECTORES EN VALENCIA Y SU PROVINCIA

Ferrocarril de Incendios: Eres, Hijos de Albert, plaza de Rodrigo Botet, núm. 2, entlo. Teléfono núm. 1.556.—Vida, Accidentes, Valores y Marítimos: Eres, Hijos de Albert, P. Rodrigo Botet, número 2, entresuelo. Teléfono núm. 1.556, y D. Daniel Martínez Alonso, calle de Don Juan de Austria, número 23, teléfono núm. 1.411

## Gran Balneario Vichy Catalán

Caldas de Malavella (Provincia de Gerona)

TEMPORADA: de 1.º de mayo a 30 de octubre

Enfermedades del aparato digestivo.—Artritis en sus múltiples manifestaciones.—Diabetes.—Glucosuria

Establecimiento de primer orden, rodeado de frondosos parques. Habitaciones grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café grandiosos. Salones espléndidos y elegantes para fiestas y atracciones. Capilla muy hermosa. Alumbrado eléctrico. Campo para tenis y otros deportes. Garage. Teléfono.

Administración: Rambla de las Flores, 18, entlo., Barcelona

## Línea de Pinillos



**Servicio Antillas y Estados Unidos**  
El vapor CADIZ saldrá el día 26 de Junio, directo para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y MATANZAS.

El vapor INFANTA ISABEL saldrá el día 11 de Junio, directo para HABANA Travesía en 14 días.

### Servicio Brasil Plata

El vapor CATALINA, saldrá el día 16 de Junio, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para los puertos indicados y los de LAS PALMAS y SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 58  
Teléfono núm. 426

## CUBIERTAS Y TEJADOS

=== S. A. ===

CANALEJAS, 2 ::: TELEFONO 885

### Pizarra natural

La cubierta de más duración

La más barata, la más elegante

La más empleada en Francia y Alemania

Unica que se garantiza por largos plazos

## Muebles a precios de fábrica

Puede usted adquirirlos en la antigua y acreditada casa

**J. LIERN**

Paz, núm. 22, y Cruz Nueva, núm. 2

la cual ha montado una nueva sección de MUEBLES ECONOMICOS en su

Fábrica y exposición: Hernán Cortés, 10 y 12

(Continuación de la de Lauria, después de atravesar la de Colón)



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

**La Flor de Oro**  
**La Flor de Oro**

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

# CHOCOLATES LOS PIRINEOS

En igualdad de calidades, mejores precios

Primera medalla en la Exposición de Madrid

## GUERNICA (VIZCAYA)

Representante para Valencia, Murcia y Castellón:

FRANCISCO MARTINEZ VIVAS

Don Juan de Austria, 13 :: Valencia

## GRAN LIQUIDACION

de todos los géneros de la presente temporada: Mantas de lana y algodón, pañuelos, bufandas, tocas, manteletas, fajas, medias, calcetines y otros géneros. Un gran saldo de vichys, crilla verde, color sólido a 1'50 pesetas metro. Sábanas canónigo, desde 3'50 pesetas una. Sábanas matrimonio, desde 6'50 pesetas una. Almohadas confeccionadas, una peseta una. Fiezas de género blanco, desde 20 pesetas pieza.

Camino de Barcelona, 7

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Exigir la Firma: *Santal Midy*

**SANTAL MIDY**

Inofensivo y de una Pureza absoluta

**CURACION RADICAL y RÁPIDA**

(Sin Opaiba — ni Inyecciones)

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Cada lleva el cápsula de este Modelo nombre: MIDY

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

### ¿Callos?

Jua, etc., durezas. Use sin demora Unguento mágico, tres días. Es radical. Farmacias, droguerías, 1459. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA P. ERTO, plaza san Ildefonso, 4, MADRID.

### Vendo o alquilo

Un edificio situado en la Avenida de los Aliados, número 6, interior (camino del Grao, junto a la Iglesia), que con hoy el Colegio de las Monjas de Santa Ana. Razón: Cuena, 4, segundo.

### Habitaciones

amuebladas, con sol, balcón a la calle, luz eléctrica y timbre, se ceden para trato familiar, a señoras o caballeros, con preferencia estables, a toda pasión ó solo para dormir. Precios módicos. Razón: Ciscar, 45, 8.ª planta. Se exigen y dan referencias.

### Pérdida

Se ruega a la persona que se haya encontrado una pulsera de coral con cierre de oro, que se extravió ayer, de la Bajada de San Francisco a la calle de las Barcas, la entregue en la calle de Colón, 33, bajo izquierda, y se le gratificará.

### Se vende

una casa completa o por pisos en la calle de Pizarro (junto a la Gran Vía) facilitada en el pago. Informes: Notaría de don Tomás Verdejo, Embajador Vich, 18, 1.º

### Pérdida

Se ruega a quien se haya encontrado un brillante que se soltó de un pendiente el jueves, festividad del Corpus, lo presente en la paquería de Juan Senabre Hermanos, Porcheta, 15, y se le gratificará.

### Roma a la vista

— TRES PASAJES —  
— PASAJE, PASAJE, PASAJE —

## Subasta

Voluntad de su dueño se saca a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día nueve del próximo mes de Junio, a las once horas, en el despacho del notario de esta capital don Miguel de Castells, calle del Gobernador Viejo, número 14, y con intervención del corredor colegiado don Francisco Albert, que tiene su domicilio en la plaza del Arzobispo, número 8, la finca siguiente situada

### EN ESTA CAPITAL

La planta baja (estanco) con corral, si en la calle del Mar, señalada con el número cuarenta y cuatro moderno, y las tres habitaciones que existen en la parte superior de la misma con sus correspondientes dotaciones que tienen su acceso por el patio y escalera comunes en el edificio de la calle del Mar, número cuarenta y seis.

Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta, están de manifiesto en la notaría y el corredor enterará del precio.

### ALLEN

Automóvil de esta acreditada marca, 20-25 H. P., turismo, instalación y arranque eléctrico, siete asientos, se vende en muy buenas condiciones. Clavé, 3, porteria.

### Se alquila

frente a la playa de Las Arenas, big éntico pas con terraza. Rebaja de alquiler. Darán vista en el Horno de la p a de San Lorenzo.

### Venta de fincas

Vendo pisos en casa de moderna y sólida construcción, con cuatro dormitorios y demás dependencias a 7.500, 8.000 y 8.500 pesetas, y plantas bajas a 11.000 pesetas; casas desde 20.000 pesetas en el centro y ensanches y algunos huertos. Me encargo de la compra-venta de fincas.

Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.

## Subasta

Procedente de cierta testamentaria, se saca a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día 7 del presente mes de Junio, a las once horas, en la sala de juntas de las oficinas de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, calle del General Toir (antes Gorieta), número 1, ante el notario de esta capital don Vicente Sancho-Tello, y con intervención del corredor colegiado don Francisco de P. Albert, que tiene su domicilio en la plaza del Arzobispo, número 8, la finca siguiente, situada

### EN ESTA CAPITAL

Un edificio sito en la calle de Cubells, señalado con el número veintuno, que consta de tres plantas bajas y escalerilla independiente con tres pisos altos, con habitaciones encarádas y desván, bajo ciertos linderos.

Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta, están de manifiesto en la notaría y el corredor enterará de precio.

### TARTANITA "MARCA VIVES"

Se vende casi nueva: de seis asientos, con portezuela de cristales, tapizada y guarniciones color avellana.

Razón: Guerrero, 14, comercio de tejidos, Valencia, y Paseo de Colón, número 6, ultramarinos (Grao).

## FABRE-LINE

LINEA DE NEW-YORK  
El magnífico y rápido vapor **SYRIA** cargará en GANDIA, directo para New-York, del 10/15 Junio.  
En Valencia: Consignatario **D. Antonio Camoin** Plaza de Wilson, 16 :: Teléfono 31

## SHORE LINE

(TAMPA INTER-OCEAN STEAMSHIP Co.) (U. S. S. B.)  
El 15 de Junio saldrá de este puerto el rápido vapor **WEST CHATALA** para HABANA NEW-ORLEANS y GALVESTON.  
Para flete y cabida, dirigirse a sus consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A. Calle Libertad, 8 (Cabañal-Valencia) Teléfono 3357

## Compañía Trasmediterránea



Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantabria. Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivedado, Vega de Ribado, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal con Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 13 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Lineas para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.  
PARA INFORMES: Representación de la Compañía en Valencia, muelle de Poniente, letra A. Teléfono número 3068.

## Línea de vapores YBARRA Y C.ª SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los LUNES, para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ferrol, Mussel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MIERCOLES, para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MARTES, para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los MIERCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cádiz y Marsella. En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y trasbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Fort-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo, Alejandría.

CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOGUES LTDA., calle de Sorri, 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Poniente, N.

## Societé Generale de Transports Maritimes a Vapeur de Marse ill

SERVICIO FIJO MENSUAL PARA EL BRASIL Y LA PLATA  
El magnífico vapor correo a doble hélice, **PINCIO** cargará en Valencia el día 10 de Junio, para Río de Janeiro Santos y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje.

Consignatario: **D. Antonio Camoin** En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31. En el Grao: Contramuelle, núm. 6, teléfono 3233.

## Compañía Trasmediterránea

LINEA VALENCIA-BARCELONA  
Viajes rápidos en 14 horas por magníficos buques, saliendo de este puerto los miércoles y sábados, a las seis de la tarde. Grandes comodidades para el pasaje de tercera clase.

LINEA DE CANARIAS  
Salidas de los vapores correo los días 2 y 17 de cada mes, para los puertos del Norte de África y Canarias. Se admite carga y pasaje.

Muelle fijo de atraque, Tinglado núm. 2, Puerto. Consignatarios: Hijos de José M.ª Maycas, Libertad, número 12, Puerto, teléfono 3044, y Cruz Nueva, núm. 6, Valencia.

## Banco Hipotecario de España

DELEGACIÓN DE VALENCIA  
FRESTAMOS al 5/12 por 100, hipotecarios amortizado cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de rescomprarse todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas ni siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales para construcciones DELEGADO: D. Benito Altar, Mar, 23, Valencia.

## Balneario de Santa Teresa (Avila)

A cuatro y medio kilómetros de Avila  
Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litina. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, ercas. Aparatos respiratorio y digestivo, especial- tritismo y convalecencia de enfermedades especial- mente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel com- fortable, Capilla, Salones de recreo, billar y trassillo. Correo. Teléfono. Garage. Extensos jardines y pina- res. Automóviles de la casa a los trenes del día y :: coches particulares a todas horas previo aviso ::

Temporada: 20 de Junio a 20 septiembre :: Pidense detalles al Administrador ::

## Chalet de venta en Nazaret

En el mejor punto, espacioso, cómodo, ventilado, vista directa al mar, jardín, pozo abisino, cisterna para agua de lluvia. Razón: en Valencia, Mar, 66, segundo. Don Manuel Martí.

## Habitaciones

amuebladas, con mirador a la calle, luz eléctrica, se cedrán a caballe- ros estables a toda pensión o solo para dormir. Precios convenciona- les. Trato delicado y familiar. Razón: Bonaire, número 16, segundo izquierda.

## Carruaje

Se vende una jardinería. Darán razón: Abadía San Mar- tin, 9, porteria.